

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PENGŐ.
HAVONTA 3 P 80 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII. ÉVFOLYAM, 3. SZÁM

Meghalt Ferenczy Tibor országgyűlési képviselő

Erős tűzértségi tüzzel támogatott szovjet támadásokat vertek vissza a magyar csapatok

Velikije Luki továbbra is szilárdan a németeké — Decemberben 3122 páncélost veszített a szovjet — Junius 10—december 31-ig 87 brit tengeralattjárót pusztítottak el az olaszok Tengelysikerek Tuniszban

Berlin: Az USA Fehér Könyve az amerikai kormány vádirata lett

A szovjet nagy téli támadása, amely olyan nagy reményekkel tekintett az angolszász világ, eddig nem váltotta be a Roosevelt-Churchill-Sztalin trió ábrándjait. Noha a bolsevisták semmi ember és anyagáldozatot nem kímélve napról-napra heves rohamokat intéztek a német és szövetséges csapatok acélfa ellen, még muló helyi sikereket sem tudtak elérni, s minden egyes támadást bolsevista hadihajók és szétromboló orosz hadianyagok jutalmaztak. A viharpontok, ahol a terep és időjárás előnyösen befolyásolja a szovjet támadó haditeleiteit, továbbra is szilárdan német kézben vannak. A régedződött, téli hadjáratra nagyserűen felkészült tengelycsapatok az ellenátadásokon túlmenően jelentős térbeli sikereket is érnek el nap, mint nap.

Amíg a szovjet erők utolsó tartalékának harcra felkészítésével szeretné eddigi balsikerét szüntetni, addig szövetségesei a püriháborút és tervháborút indították el. Amerika most is a megérté gyermekeként jelentkezik, akinek — szerinte — nem volt soha semmi bűne, s állandóan a világbéke fenntartásán munkálkodott. Előre szövi már is átomleplett, amely a béke utáni korszak amerikai új út-alakítását varázsolná máról holnapra elénk. Közben pedig a most nyilvánosságra hozott Fehér Könyvvel saját maga leplezi le fondorlatoskodásának alattomos mozgató rugóit, erőt. A lódb megint kilátszik: most már kár beszélni. Hullnak Rooseveltnek és társainak arról, honn milyen lépéseket tettek a béke fenntartása érdekében! Az események bebizonyították Amerika magatartását: Németország a győző meghagya Franciaország becstelét, quarantainának függetlenségét, de a franciák régi szövetségesei a legelső alkalommal elvetik azt a régi fegyvertárostól.

Az idő bebizonyítja a tengelyhatalmak igazságát. A történelem ítélőszéke pedig ismét

az angolszászok bűnösségét fogja bizonyítani, s így az új világrendet nem Amerikából, vagy Angliából fogják meghatározni, hanem maguk a világ

fiatal, tetterős népei, amelyek szociális, nemzeti tevékenységükkel már eddig is bebizonyították életjogosultságukat a vezetésre!

Magyar csapatok sikeres harcai

Berlin, január 3. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: A véderő főparancsnoksága közli: A Don-vidéken tovább tartanak a súlyos elhárító harcok. Az ellenséget az egész arcvonalon visszavertük. A bolsevisták 38 páncélost veszítettek. Ezekben a harcokban különösen kitértette magát a 6. páncélos hadosztály.

Magyar csapatok visszaverték a szovjetek egy heves tűzértségi tüzzel támogatott támadását.

Kalugától nyugatra sikeres támadó vállalkozások során felmorzsolunk egy ellenséges zászlóaljat, szétromboltunk 95 harcshajót, és kiserődöt és foglyokat ejtettünk. Az ellenség ismét

te támadásai Velikije-Luki támaszpont ellen meghusultak a védők szívós ellenállásán.

Az Ilmen-tótotól délkeletre a szovjet csapatok sok páncélos harcra vetésével megismélték hiábavaló támadásaikat. Szétlőttünk 26 páncélost.

Berlin, január 3. (Német TT) A doni arcvonalzakaszon a német csapatok január 2-án újabb ellenséges támadásokat vertek vissza. A bolsevisták a súlyos váltakozó harcokban nagy veszteséget szenvedtek. Harminc szovjet páncélost megsemmisítettünk. Magyar csapatok is erős tűzértségi tüzzel támogatott bolsevista támadásokat vertek vissza. Ezekben a harcokban az ellenség kerekén negyszáz halottat veszített.

A Don vidékén súlyos veszteségeket szenved a szovjet

Berlin, január 4. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TT-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

A Don-vidéken és a sztalingrádi arcvonal különböző szakaszain a szovjet súlyos veszteségeket szenvedett folytatódó támadásai közben. A kaukázusi tengerparton, egy feketetengeri kikötőben közepes nagyságú bombával megrongáltunk egy kereskedelmi hajót. Az arcvonal középső szakaszán rohamcsapataink sikeres vállalkozásokat vittek véghez. Az ellenség előretöréseit kivédtük. Egyik

hadsergünk mögöttes területén bekerítettünk több szovjet-banditát, több mint 1500 banditával végeztünk, 65 tábor és nagy számú szállást szétromboltunk. Sok fegyvert, tetemes lőszerkészletet és egyéb utánpótlásanyagot zsákmányoltunk.

Az Ilmen-tótotól délkeletre tovább tartanak a szívós helyi harcok.

A Halász félsziget előtt gyors német harcrepülőek elsüllyeszttek egy 5 ezer tonnás kereskedelmi hajót, egyet pedig súlyosan megrongáltak.

Nyugat-Franciaország felett 16 brit repülőgépet lelőttek

Dél-Tuniziában a német-olasz csapatok francia katonai erőket vertek vissza nyugati irányból. Légí haderőnk igen hatósan támadta az ellenség vasúti és országúti szállítóeszközeit. Egy ellenséges repülőtámaszponton találatunk tüzeket idéztek elő. Kísérő vadászrepülőink lelőttek 5 ellenséges vadászre-

pülőgépet. Egy német búvárnaszad Orantól északkeletre egy erősen oltalmazott karavánból elsüllyesztett egy 5 ezer tonnás gőzöst.

Egy angol légikötélből, amely napközben betört Nyugat-Franciaország tengerpartja fölé, 16 többmotorosgépet lelőttek. Német veszteség nem volt.

A késő esti órákban angol repülőök zavarótámadást intéztek Nyugat-Németország ellen. A lakosságnak veszteségei vannak. Két támadógépet lelőttek. Gyors német harc repülőök Dél-Anglia partvidéke ellen in-

tézt sikeres nappali támadása során német harc repülőök az éjszaka folyamán több hullámban támadva, Hull kikötővárosát bombázták. — A városbar nagy tüzek keletkeztek. (MTI)

Tunéziában újabb állások: szállottak meg a tengelycsapatok

Róma, január 4. Az olasz főhadiszállás 954. sz. közleménye: Fezzan vidékén a rossz időjárás meggátolta a harc cselekményeket. Egy sikeres éjszakai támadás során egyik légi alakulatunk bombákat vetett egy előretolt helyen lévő repülőterre.

Tunéziában olasz és német

különítmények megszállították a legutóbbi napokban elért sikereiket és új állásokat szállottak meg. Az ellenség légi harcban 5 repülőgépet veszített. A szárazföldi egységek légvédelmi ütegei ugyanannyi ellenséges gépet lőttek le. Egy vadászgépünk nem tért vissza küldetéséből támaszpontjára. (MTI)

Rommel erősítést kapott

Bern, január 4. Kairói jelentés szerint a 8. brit hadsereg olyan területre jutott, amely a további előrehaladás szempontjából meglehetősen nehéz terepviszonyokat és kiállításokat nyújt a védelemre. Ez a hely mintegy 160 km-nyire van Misurától, Vadi el Kadir és Buerat mögött. Berni körökben arra számítanak, hogy a tengelycsa-

patok ezen a területen, ahol kitért állásokkal rendelkeznek, szervezett ellenállást fejtenek ki a 8. brit hadsereg további előnyomulásával szemben. Ezzel kapcsolatban rámutattak a marokkói rádió ama közlésére, amely szerint Rommel vezértábornagy Tripolisz védelmére erősítéseket kapott.

Velikije Luki és Sztalingrád szilárdan német kézen van

Berlin, január 4. A Német Távirati Iroda katonai munkatársa figyelemreméltó jelentéssel lát abban a tartózkodásban, amelyet hivatalos német katonai körök tanúsítanak az újévi háborús helyzet megítélésében. A tudósító a következőket írja:

A keleti arcvonal helyzetéről minden további nélkül meg lehet állapítani, hogy az a német vezetés, valamint a továbbra is támadó jellegű védekezésben német és szövetséges csapatok számára semmiféle meglepő elem nem rejt magában. A keleti csata lankadatlan hevességgel folyik tovább. Az időjárás általában véve rossz, eső és hó váltja egymást.

Német katonai körökben tudomásul veszik a szovjet sike-

rekről szóló jelentéseket, különösen a bolsevikieknek azt az állítását, hogy elfoglalták Velikije-Lukit stb. A valóságban ugyanis egészen másként áll a helyzet. A német és szövetséges csapatok továbbra is kezükben tartják az elfoglalt területet mind Velikije-Lukit, mind például Sztalingrádot. (MTI)

Róma, január 4. (Stefani) Az olasz haderő 1940 július 10. óta 1942 december 31-ig elpusztított 87 ellenséges tengeralattjáró hajót. E búvárhajók közül három a Fekete-tengeren, a többi a Földközi tengeren süllyedt el. Ebben a számban azonban nincsenek benne az olasz tengerészeti és légi erő által megrongált búvárhajók. (MTI)

Decemberben 3122 páncélost vesztett a szovjet

Berlin, január 4. (Német TI) A véderő főparancsnokságához beérkezett jelentések szerint a német csapatok január 3-án a Don vidékén továbbra is súlyos harcokat folytattak. A bolsevisták több helyen támadást intéztek erős gyalogsági és páncélos erőkkel a német arcvonal ellen, de makacs ellenállásra találtak. Az ellenség már ezekben az elhárító harcokban súlyos veszteségeket szenvedett, de még nagyobb veszteségei voltak azokban a helyi német előretörésekben a következtében, amelyek elsősorban azok ellen a helységeket ellen irányultak, ahol az ellenséges csapatok továbbra is támadásra készültek. Egy német páncélos osztag egy körülbelül 200 tehergépkocsi kíséretében haladó szovjet csapatok ellen olyan hatásos előretörést intézett, hogy elfog-

lalt több helységet, amelyek a szovjet erők gyülekezési pontjai voltak és szétrobbantották a szovjet oszlopokat. A Szovjet csapatok itt 28 gépkocsit, 10 löveget és 19 páncélost veszíttek. Az itt harcban vesztett német páncélos haderő az 1000-ik ellenséges páncélost pusztította el a keleti hadjáratban. A bolsevikiek e harci terület más részein is súlyos veszteségeket szenvedtek. A német páncélos kötelékek több faluból kiverték az ellenséget, 17 páncélost, 9 löveget és nagy tömegű más fegyvert semmisítették meg. (MTI) Berlin, január 4. Mint a Német TI értesül, a Szovjet a keleti arcvonal kemény harcainak 1942 decemberében különösen páncélosokban szenvedett súlyos veszteségeket, 1942 december 1. és 31. között összesen 3122 páncélost vesztett. (MTI)

Élénk felderítő és rohamcsapat tevékenység a Kaukázusban

Berlin, január 4. Mint a Német TI értesül, január 2-án élénk felderítő és rohamcsapat tevékenység volt a Kaukázus nyugati részén. Novoroszjszktól keletre a német gránátosok ellenséges állásokat támadtak és megsemmisítették a bolsevisták két erős ellenállási félszigetét. Sztretomboltak öt épülőfélben lévő erődöt és felmorzsolták az építkezésnél segédkező szovjet csapatok legnagyobb részét. A Fekete-tenger partvidékén tüzharcok fejlődtek ki. Amidőn az

éjszaka lepie alatt néhány kisebb ellenséges tengerészeti egység löni kezdte a parton lévő védelmi berendezéseket, a német parti ítegek azonnal válaszoltak a tüzelésre és visszafordulásra kényszerítették az ellenséges hajókat. A nyugati Kaukázus egy másik részén német és szlovák csapatok két ellenséges előretörést vertek vissza. A két támadó szovjet zászlóalj a zárótűzben még a német főharci állások előtt összeomlott. (MTI)

A keleti arcvonal eseményei

Berlin, január 4. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következő tudósítást közli a keleti arcvonal helyzetéről:

A keleti arcvonalon a Kaukázustól egészen az Ilmen tóig vasárnap az időjárás nagymértékű rosszabbodása hátráltatta a harci cselekményeket. Ebben az évszakban szokatlan erős olvadás, valamint a szörványos havazások következtében az utak erősen feláztak és helyenként teljesen járhatatlanná váltak. Az éjszakai fagyok jégkéreggel borították az utakat, ami rendkívül megnehezítette a csapatok és az utánpótlás mozdulatát. Nagyobb harci cselekmények csak a Don és a Volga közötti térségben voltak. Itt ellentámadással elhárítottunk erősebb bolsevista támadásokat és elfoglaltunk két helységet. A Don nagy kanyarulatában a bolsevisták összefüggéstelen támadásaival szemben tartottuk és kiépítettük azokat a vonalakat, amelyeket német harcsoportok az előző nap megszerettek. Morosovszkije térségén a Szovjet összpontosított erősebb támadásokat elhárítottunk és nagy veszteségeket okoztunk a bolsevikieknek. Sztalingrád mellett meghíusítottuk a bolsevikiek kisebb támadó vállalkozásait. Az ellenség itt 7 páncé-

lost vesztett, ezek közül négyet a nehéz német elhárító lövedékek gyújtottak fel.

Tovább északra a bolsevisták összpontosított támadást kíséreltek meg egy híd ellen. A kifejlesztett heves harcban az olasz és német csapatok az esti órákig a szovjet csapatokat messze kiinduló állásaikon túl visszavetették. Bellj térségében támadásaink tért nyertek. Egy nagyobb helységet, amelyet a bolsevikiek elkeseredetten védelmeztek, rohammal elfoglaltunk. Az ellenség kétségbeesett ellentámadásait visszavertük és veszteségeket okoztunk neki.

A Veljike-Luki támaszpontért folyó harcokban vasárnap este a támadó kötelékek nyomásának enyhülése volt érezhető. Nyilvánvaló, hogy a támaszpont megszerzésére irányuló, hiábavaló kísérletekben szenvedett óriási veszteségeik miatt friss erők odaérkezését várják. Vasárnap kisebb vállalkozásokban a szovjet csapatok jelentékeny vereségeket szenvedtek. Két harcocsit veszítettek, amelyek a páncéltörők jól célzott tolatataitól kilyudadtak.

Az Ilmen tótól délkeletre a szovjet csapatok ezrednyi erővel támadtak, de minden siker nélkül. Alkonyatkor a szovjet csapatok páncélos támogatással nyomultak előre. A német csapatok tervszerűen, a szárnyak felé kitértek előlük, majd amikor a szovjet páncélosok az egyik páncélos ellen védő árok előtt megakadtak, a szárnyak felől körülvették őket. Megsemmisítésük folyik. (MTI)

Csokonai Színház

Ezrek kacagták végig az

Ártatlan vagyok

elragadóan vidám bohózat újdonságot! Kedden este B) bérletben, szerdán d.u. bérletszűnet.

Csak egyetlen estén szerdán

Orosz Julia

a m. lár. Operaház kiváló művésznőjének vendégfellépése az

Aranysárga falevélben

Hungária filmszínház

Az óriási sikerre való tekintettel csak a mai napra programálva.

KATYI

Főszereplők: Tolnay, Bilics, Vaszary, Mály, Kiss Manyi, Pelhes F. és Pelhes S.

Előadások kezdete 3. 5. 7 órakor

Meteor mozgó műsora

Kedden 3-5-7 órakor utoljára PÁGER ANTAL felejthetetlen alakításával:

Dr. Kovács István

Holnap: Havasi napsütés magyar film.

Apollo filmszínház

Ma utoljára: DÖNTŐ MÉRKŐZÉS

Vizkereszt napján, szerdán, G. Karády Katalin, Nagy István, Kiss Manyi, Uray Tivadar főszereplőkkel:

Egy szív megáll

A hadihelyzet Tuniszban

Berlin, január 4. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következőket jelenti a tuniszi harctérről:

A tengelycsapatok előretörései Észak-Tuniszban az algériai határ irányában szombaton újra visszahírtották az amerikai-angol megszálló különítményt.

Először vetették az arcvonalra nagyobb számú amerikai csapatot, még pedig az 1. amerikai páncélos hadosztályt.

Medvez el Bahlól északra egy angol páncélos előretörés meghíusult a német tüzesség tüzeiben. Amikor az angolok hat páncélost veszítettek, lemondtak arról a további kísérletről, hogy előrenyomuljanak.

Pont du Fahs térségében támadó vállalkozásunk során megtörtént az erősebb ellenséges ellenállást és nyugati irányban visszavetítettük az ellenséget.

Dél-Tuniszban könnyen visszavetették szakadár francia alakulatok kisebb előretöréseit. A nem nagyon lendületes előretörések meghíusulásának nyilván a szakadár nem kellő felszerelése volt az oka. Ezek az alakulatok rendelkeztek ugyan néhány amerikai páncélossal és kisebb különleges angol osztagokkal, de nyilvánvalóan nincsenek nehéz fegyvereik.

A fogságba került franciáknak csaknem kivétel nélkül olyan felszerelésük volt, amely semmiféle védelmet sem nyújt nekik az időjárás viszonyai ellen. Valamásukban panaszok voltak az amerikaiak felé nyújtottak miatt. Az amerikaiak — mondották — úgy bántak a bennszülett lakossággal, mint rabkiszármazékkal és így egyenesen előidézik az incidenseket meg a szándékos rongálásokat.

A német légihaderő nappali támadásban mindenféle nagyságú bombával árasztott el Algéria és Tunisz határvidékén egy repülőteret. Zuhánóbombázó repülőgépek, amelyek mélyrepülésben támadó vadászgépek támogatják a tuniszi felül déli részén szétromboltak egy vasúti csomópontot. A német repülők éjjel-nappal újra támadták Bone kikötőjét. Nagy pusztításokat okoztak rak-

lárépületekben. Több nagy tűz is keletkezett.

A rakpartokon több helyen levegőbe repült a felhalmozott löszer. A német bombázóknak már első támadása alatt súlyos találat ért egy 12 ezer tonnás szállítóhajót, amely a rakpart mellett horgonyzott. A hajó oldalára dőlt. A mellette robbanó újabb bombák több m-re feltépték a falát, így hamarosan elsüllyedt a hajó. Mindezeken a hadműveletekben a német harci és zuhanóbombázó gépeket Messerschmitt vadászgépek védelmezték, amelyek sok légi harcban saját veszteség nélkül 15 ellenséges gépet lőttek le, köztük 3 négymotoros bombázót is.

A JU-88 mintájú bombázógépek egyik visszatérő kötelékét Moszkító mintájú repülőgépek vették időzőbe. Az egyik gép legénysége leléte az egyik támadó gépet, mire a többi abbahagyta az üldözést. Különösen súlyosan érintette az angol-amerikai pótlást egy 8000 tonnás amerikai gőzös elvesztése. Egy Oranba befutó karavánból lőtte ki egy német hűtőszáraz. A löszrel megrakott hajó már az első találat után hatalmas robbanással a levegőbe repült. (MTI)

Róma, január 4. Mint a Popolo di Roma Stockholm-on át jelenti, a londoni Economist az északafrikai helyzettel és de Gaulle kijelentéseivel foglalkozva ezeket írja:

— Az Algírban előrdült revolverlövés megölték ugyan Darlant, ezt a nagyarányú és opportunus tengernagyot, de nem tudták megoldani a Tuniszban kialakult bonyolult helyzetet. A legutóbbi értesülések szerint ez a francia egység, amelynek megvalósulásán a Londonban működő francia csoport reménykednek, még nagyon messze van a megvalósulástól. Ennek az egységnek a megvalósulását csak hosszadalmas és fáradságos munkával lehet előkészíteni. (MTI)

A hus és huskésztítmények forgalma szabályozásának debreceni vonatkozásai

A 7600—1942. M. E. sz. alatt a Budapest Közlöny 1942. évi december hó 30-iki 295. számában megjelent rendelettel Budapestben és környékén a húsjegrendszer vezetését be. Ennek folytán a Budapest székesfőváros és környékéhez tartozó városok és községek területére érkező külföldi, valamint olyan területéről érkező helyi utasok, ahol húsjegyet nem adnak ki és akik szállodákban, vagy penzióknak szállnak meg, a szálloda igazgatója (vezetője) útján juthatnak húsjegyre. Külföldi, vagy olyan területéről érkező helyi utasok számára, ahol a húsjegrendszer még nincs bevezetve, ha egy hétnél hosszabb időre magánháztartásban szállnak meg, az elszállásolásukhoz szükséges Budapest székesfőváros polgármesterétől a háztartás feje igényelhet húsjegyet. Egy hétnél rövidebb tartózkodás esetében a magánháztartásokban a megszállóknak húsjegyre igényük nincs.

A szállodák (pensiók) külföldi és helyi utas vendégeik részére egy hétre 5 drb húsjegyzelvényt tartalmazó húsjegyet, egy hétnél rövidebb tartózkodás esetében pedig naplónként húsjegyzelvényt tartalmazó húsjegyet szolgáltathatnak ki. A húsfelét akár nyers, akár tartósított állapotban a fővárosba és környékbeli városok és községek területére csak szállítási igazolvánnyal szabad szállítani, vasúton, postán, valamint egyéb fuvarozási vállalat hűsítéket fuvarozás végett csak akkor fogadhat el, ha a feladó a községi eljárás útján kiadott szállítási igazolványt is átadja. A szállítási igazolványt a feladás helye szerint illetékes községi eljárásig, Debrecenben a Gabona Iroda (Doboz-átjáró) adja ki. A szállítási engedély a kiállításától számított 30 napig érvényes.

Ezen rendelkezések nem vonatkoznak a MASZ részére bármilyen mennyiségben feladott hússzállítmányokra, továbbá az 5 kg-ot meg nem haladó mennyiségű hűsítékek készítségében való szállítására. A rendelet megszegése büntetőképes.

Polgármester

HALÁLRA ÍTÉLTEK EGY GYILKOS NEGER TIZEDEST

Amszterdam, január 4. (Német TI) Mint a Brit hírszolgálat jelenti, az északamerikai hadbíróóság most mondta ki az első halálos ítéletet. Glasgowban a hadbíróóság kétél által halálra ítélte egy néger tizedest, mert meggyilkolt egy külföldi tengerészt.

Vigszínház

A legérdekesebb új magyar film

Szép csillag

Március Zsigmond „Betyár” c. regénye. — Főszereplők: PÁGER ANTAL — Fényes Alfréd — Mály Gerő.

Váratlanul elhunyt Ferenczy Tibor Debrecen város országgyűlési képviselője

Nagy megdöbbenést keltett Debrecenben az elmúlt nap Ferenczy Tibor országgyűlési képviselő elhunytáról szóló hír. Ferenczy Tibor halála nemcsak a debreceni, hanem a magyar politikai életnek is nagy veszteséget jelent. Családi kapcsolatai, származása és hivatali működése sok eltehetően szállal fűzte Debrecenhez; ugyanakkor azonban egy emberöltőn keresztül eredményekben gazdag és nagyjelentőségű munkássága kitörölhetetlen nyomot hagyott az egész magyar politikai életben is.

Ferenczy Tibor öt éven keresztül volt a székesfehérvári rendőrfőkapitánya s ebben a nagy tekintélyt és felelősséget igénylő pozícióban országos tekintélyre tett szert és széleskörű elismerést vívott ki magának. Nevét ismertté tette az egész országban, Erdélyben éppen úgy, mint a Dunántúlon és a Felvidéken. Közéleti pályájáról nyugalmavonulva Debrecenbe költözött vissza, ahol 1939-ben nagy lelkesedéssel választotta meg a város közönsége br. Vay László mellett országgyűlési képviselőjévé. Ekkor kapcsolódott bele a politikai életbe és ez a munkálkodása is méltán kapcsolódik az eddigiekhez. A köztársaság és elsősorban szeretett városáért dolgozott ezután szakadatlanul és lankada'lan energiával. A legnagyobb felelősséggel politikai tényezők hallgatták meg véleményét s méltán képviselte a szellemi hagyományokkal rendelkező Debrecen városát az országgyűlésen, minden felszólalása és politikai szereplése figyelmet keltett és elismerést azokban, akik politikai szereplése nyomán ekkor ismerték meg a kiváló közéleti férfit. Példás munkabírással rendelkezett Ferenczy Tibor és nem hátrált meg a legnehezebbnek látszó feladatok elől sem. Tragikus elhunytá mindenkit a megelégedés döbbenes erejével ért és mindenütt, azok körében, kik közelebbről ismerték, tisztelői vagy barátai voltak mély részvételt keltett halálának híre.

Szombaton este Budapesten hunyt el váratlanul

Szombaton délután *Előd* Sándor Budapest rendőrfőkapitánya közölte a Magyar Élet Pártjának központi és debreceni szervezetével, hogy *dr. Ferenczy Tibor* az utóan hírtelen rosszul lett és az előhívott orvosok sem tudtak rajta segíteni, mire budapesti lakására beszámolták, már meghalt. A tragédiát agyvérzés okozta. A késő déli órákban *Rásó István*, Hajdú vármegye alispánja kapott értesítést Ferenczy Tibor tragikus elhunytáról. Az alispán veje, *dr. Tórs Tibor*, a képviselőház alelnöke együtt vacsorázott Ferenczy Tiborral, aki vacsora után hazafelé menet az utcán lett rosszul és itt érte a tragédia. Ferenczy Tibor tragikus elhunytáról Budapestről az alábbi részletes jelentést kaptuk:

A vasárnapra forduló éjszaka egy óra tájban a Nádor-utca 5. sz. ház előtt összesett egy jólöltözött idős férfi. Egy pillanattal utóbb a közeli sarkon posztoló rendőr odasielt, hogy felsejítse. A rendőr régi ember a főkapitányság épületében, azonnal ráismer Ferenczy Tibor nyugalmazott főkapitány országgyűlési képviselőre, aki a legutóbbi időben tekintélyes szerepet vitt a politikai életben is.

Ferenczy Tibornak köhögési rohamja volt, de mielőtt még a mentőket kihívhatták volna, meghalt.

Családja időközben izgatottan várta haza Széchenyi-utca 14. számú házában levő lakására, mert háromnegyed egy tájban Laky Dezső volt közellátásügyi miniszter Nagyboldogasszony-útja 6. sz. házában levő lakásáról hazatelefont, hogy elindul. A Laky-lakásra is telefonáltak, hogy nem történt-e valami baj. Eközben érkezett meg a rendőr, aki közölte a családdal a szomorú hírt.

Ferenczy Tibor vacsora után látogatta meg Laky Dezsőt, akinek hosszabb ideig tartózkodott. Háromnegyed egykor — mint említettük — hazatelefont, hogy elindul. Társaságuk egyik tagja gépkocsin vitte el a nyugalmazott főkapitányt és országgyűlési képviselőt, aki a Széchenyi-utca és Kossuth Lajos-utca sarkán szállt ki az autóból és a havas belvárosi utcákon át gyalogosan indult haza. A Nádor-utca 5. számú ház előtt érte utol a köhögési roham és a halál.

Ferenczy Tibor hírtelen halála egyszerre mind rendőri eset is lett. A főkapitányság központi ügyveletéről, mint ilyen esetekben szokás, bizottság ment ki. A rendőrorvos hírtelen bekövetkezett szívbetegséget állapított meg a halál okaként. Még az éjszaka értesítették a volt főkapitány haláláról dr. Ellássy Sándor főkapitányt is és hajnalban már gyászlobogó lengett a főkapitányság épületén.



Ferenczy Tibor életrajza

Ferenczy Tibor 1881-ben született Debrecenben. Edesapja Ferenczy Elek akkori vármegyei aljegyző, később főszolgabíró. Edesanyja Szepessy Gizella, Szepessy Antalnak, a Debreceni Kereskedő Társulat akkori elnökének leánya.

Az elhunyt középiskolát Debrecenben kezdte a Piarista gimnáziumban, később Temesvárot és Igón tanult, érettségi vizsgálatot is itt tett 1898-ban. Egyetemi tanulmányait Lipcsén végezte, ahol kereskedelmi főiskolát oklevelet nyert. Tanulmányait azonban nem hagyta abba, Berlinben és Budapesten jogi tanulmányokat folytatott, Budapesten szerelte meg a jogi és államtudományi doktorátust. Főiskolai tanulmányainak elvégzése után 1904-ben Budapesten a bíróságnál működött, majd Aradra neveztek ki a királyi ügyészséghez királyi alügyészé. Aradon nősült meg néhány évvel később, a volt aradi alispánnak, Szathmáry Gyulának vette el lányát. Debrecenbe 1912-ben került ismét vissza, néhány évi itt tartózkodás után a világháború kitérőre innen vonult be a 4. és kir. 4. huszárezredhez Bécsbe. A világháború befejezésével, mint százados szerelt le, hadi ténylegesséért megkapta az ezüst és a bronz Szentmihály- és kardokkal és a Károly-csapatkeresztet. Később, mint tartalékos huszárezredes szerepelt a honvédség állományában.

Nagy képzettsége és tudása révén 1920-ban az államrendőrséghez került, először Debrecenben. Mint rendőrtanácsos kezdte meg itt működését, hosszú időn keresztül ő látta el a debreceni kerületi rendőrfőkapitányhelyettesi tisztelet. Debreceni működése alatt hamarosan a keresztes és jobboldali politikai irányzat vezérfőfértárá küzdötte fel magát pártatlan nagyvonalúsága és rendületlen elhívtsága következtében. Nyíltan vallotta és eslekedte a jobboldali politikai álláspontot már akkor is, amikor ez még súlyos kockázattal járt. Tevékeny része volt a debreceni keresztény jobboldali sajtó megteremtésében, egyik alapítójává lett a Hajdúföldnek. Négyévi debreceni működése után, 1924-ben a szombathelyi rendőrfőkapitányság élére került, majd mint kerületi főkapitány vitte tovább az ügyeket, ebben a minőségben Vas, Győr, Sopron, Zala vármegyék, ezenkívül Győr és Sopron városok törvényhatósági bizottságának volt tagja. Állandóan felfelé ívelő karrierjének legszebb állomása a rendőrség budapesti főkapitányi tisztségébe való kinevezése volt. Öt éven keresztül — 1932-től 1937-ig töltötte be ezt a magas méltóságot és ebben a minőségben Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottságának volt tagja. Nyugalombavonulásakor kombinációba vették nevét a főváros polgármesteri székének beöltésével kapcsolatban is. Annak idején sokszor elmesélte barátainak az elhunyt, hogy polgármesteri kinevezése hajszálmányi félreértésen múltott. Illetékes helyeken úgy könyvelték el őt, mint református embert, hiszen többször debreceni volt, mikor aztán a főpolgármesteri kinevezés elmaradt, érdeklődésére azt felelték, hogy Budapest főpolgármesteri székében a tradíció szerint csak római katolikus kerülhet, ezért nem vették őt figyelembe az utolsó pillanatban. Pedig Ferenczy Tibor hitbuzgó és nagyon vallásos római katolikus volt, kinevezésének elmaradása után így Debrecenbe jött haza és két éven keresztül magán emberként itt gazdálkodott, amikor is 1939-ben a város bizalma országgyűlési képviselőnek választotta.

Tevékeny szerepet vállalt azonban a képviselőház előkészítő-bizottsági munkálataiban és a Magyar Élet Pártjának is aktív és munkás vezetője maradt. Debrecenben megválasztása után a közönség bizalma és szeretete csak fokozottabban vette körül Ferenczy Tibort, annál is inkább, mert az általa sűrűn megtartott panasznapokon és a Pártban rendszeresített kihallgatásain mindig minden közérdekű ügyben lelkiismeretesen és pontosan eljárta, tanujelét adva ezzel is példátlan szociális és emberbaráti érzéseinek, a méltányos kérélmeket pedig mindig elintézte. Erdeműs és eredményekben gazdag munkásságáért a Kormányzó Úr Öfőméltósága öltöztette ki. Legfelső dícsérelés elismerésében kétszer részesítette. Megkapta a Magyar Vöröskereszt érdemkeresztjét, a Magyar Erdemrend középkeresztjét, majd ehhez a csillagot. Külföldön is elismerték kiváló tehetségét és tudását. Megkapta az Olasz királyi Koronarend parancsnoki keresztjét és a csillagokkal, az Osztrák nagy érdemjelvényt a csillaggal, a lengyel Fehérsas rendet a parancsnoki keresztrel és csillaggal és a sziam királyi koronarendet, II. osztályú királyi csillaggal. Ezenkívül tulajdonosa a TESZ díszjelvényének. Legutóbb, már mint országgyűlési képviselő, kapta meg a Nemzetvédelmi Keresztet, az 1918-as összeomlás és az azt követő gyászos kommunista diktatúra idején tanúsított hazafias és rendületlen magatartásáért.

Képviselői működése

A választási kampány alatt számos nagyszabású politikai beszédet mondott, melyekben nagy felkészültségről, széles látóköréről és rendíthetetlen világnézetről tett tanulságot. *Már ekkor nyilvánvaló volt, hogy a nemzeti és szociális törekvések legnagyobb harcosát nyerte benne a város és a magyar politika. A választásokon báró Vay Lászlóval együtt hatalmas és imponáló győzelmet arattak és a parlamentbe, mint Debrecen város második MEP képviselője biztosan került be. A képviselőházban több alkalommal felszólalt, sohasem felejtve el azt, hogy a város bizalma bizonyos tekintetben kötelezettséget is jelent. Beszédei mindig élénk és nagy feltűnést keltettek. Különösen behatóan foglalkozott a közigazgatási kérdésekkel, melyeknek egyik legkitűnőbb szakértőjévé vált rendőrfőkapitányi működése alatt. Az új képviselőház megalakulása után a közjogi bizottság elnökévé választották.*

Tevékeny szerepet vállalt azonban a képviselőház előkészítő-bizottsági munkálataiban és a Magyar Élet Pártjának is aktív és munkás vezetője maradt. Debrecenben megválasztása után a közönség bizalma és szeretete csak fokozottabban vette körül Ferenczy Tibort, annál is

inkább, mert az általa sűrűn megtartott panasznapokon és a Pártban rendszeresített kihallgatásain mindig minden közérdekű ügyben lelkiismeretesen és pontosan eljárta, tanujelét adva ezzel is példátlan szociális és emberbaráti érzéseinek, a méltányos kérélmeket pedig mindig elintézte.

Erdeműs és eredményekben gazdag munkásságáért a Kormányzó Úr Öfőméltósága öltöztette ki. Legfelső dícsérelés elismerésében kétszer részesítette. Megkapta a Magyar Vöröskereszt érdemkeresztjét, a Magyar Erdemrend középkeresztjét, majd ehhez a csillagot. Külföldön is elismerték kiváló tehetségét és tudását. Megkapta az Olasz királyi Koronarend parancsnoki keresztjét és a csillagokkal, az Osztrák nagy érdemjelvényt a csillaggal, a lengyel Fehérsas rendet a parancsnoki keresztrel és csillaggal és a sziam királyi koronarendet, II. osztályú királyi csillaggal. Ezenkívül tulajdonosa a TESZ díszjelvényének.

Legutóbb, már mint országgyűlési képviselő, kapta meg a Nemzetvédelmi Keresztet, az 1918-as összeomlás és az azt követő gyászos kommunista diktatúra idején tanúsított hazafias és rendületlen magatartásáért.

Temetése Budapesten szerdán délelőtt 11 órakor lesz

Tragikus hírtelenséggel bekövetkezett halála ismerői és barátai seregén kívül nagykitérjedésű rokonságot borított gyászba. Feleségén és három gyermekén kívül nagyszámú rokonsága gyászolja. Hirtelen bekövetkezett halála a Magyar Élet Párt debreceni szervezetét is mély gyászba borította. A pártszervezet előkelősége részvétáviratot küldött a gyászoló

özvegynek. A családtól nyert értesülés szerint *dr. Ferenczy Tibor* temetése szerdán d. e. 11 órakor Budapesten a kerepesi úti temetőben lesz. A temetésen Debrecen város vezetősége is képviseltetni fogja magát, ott lesz Szilassy László főispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, valamint a Magyar Élet Pártjának debreceni küldöttsége.

Debrecen város új országgyűlési képviselője Nagybakay Antal

Ferenczy Tibor elhunytával a Magyar Élet Párt debreceni országgyűlési képviselői listáján soronkövetkező pótképviselőt fogják behívni a házba. A listán Ferenczy Tibor után Nagybakay Antal debreceni vasnagykereskedő következik, így ő lesz Debrecen város új országgyűlési képviselője.

Nagybakay Antal régi megbecsült debreceni patricius család sarja és vezetőszerepet tölt be hosszú évtizedek óta nemcsak a város közgazdasági, kereskedelmi és ipari életében, hanem a közéletben is, mint a törvényhatósági bizottság tagja pedig a város ügyeinek vitelében is élénk munkásságot fejt ki. Széleskörű tevékenységének köre kiterjed a jótékonyági mozgalmakra is és hosszú ideje eredményes szolgálataival működik közre a Vöröskereszt munkásságában, mint a helyi Vöröskereszt választmányának elnöke. Nagy tettek fűződnek nevéhez a hadbavonultak hozzátartozóinak támogatása terén. Számos gyűjtési akció sikeres megszervezése fűződik — ezenkívül a tevéhez — és lelkes munkássága többször elismerést váltott ki a legmagasabb helyeken is.

A kék kenyérgabonajegyek beváltásának újabb szabályozása

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter Úrnak 114.622/1942. K. M. sz. rendelet szerint a Hombár bizományos és a kenyérgabona eladására engedéllyel rendelkező malom az 1943. évi január, február és március hónapban a vásárlásra jogosító kék kenyérgabonajegyeknek január, február és március hónapra szóló gabonaszelvényét részben kukoricára is beválthatja. Ebben az esetben a bizományos (malom) a 20 kg-os gabonaszelvényre 10 kg búzát vagy rozst és 10 kg kukoricát, a 15 kg-os gabonaszelvényre 7,5 kg búzát, vagy rozst és 7,5 kg kukoricát, a 10 kg-os gabonaszelvényre pedig 5 kg búzát vagy rozst és 5 kg kukoricát szolgáltat ki.

A kék kenyérgabonajegy tulajdonosa köteles a bizományos (malom) kívánságára búza vagy rozst helyett a fentiek szerint megszabott arányban kukoricát is elfogadni.

A bizományos (malom) a vásárlásra jogosító kék kenyérgabonajegy tulajdonosának kívánságára az 1943. évi január, február és március hónapban búza vagy rozst helyett a 20 kg-os gabonaszelvény ellenében 20 kg kukoricát, a 15 kg-os gabonaszelvény ellenében pedig 10 kg kukoricát is kiszolgáltathat.

A rendelet megszegése kihágást képez és a 3600/1942. M. E. sz. rendelet szerint büntetendő.

Polgármester

Vendéglősök! Kocsmárosok!
borszükségetüket a legolcsóbban
Pótor László
Hatvan-u. 35. Tel: 32-71.
bornagykereskedőnél szerezhetik be.
Óbor, ujbó, kádár nagy választékban

ALFÁTÓL OMEGÁIG...

Amerika sajátmaga rántja le alattomos munkájáról a leplet a most megjelent Fehér Könyvben

Az északamerikai külügyminisztérium vasárnap fehér könyvet adott ki. A bevezető indoklás szerint az Egyesült Államok kormánya szükségesnek látta, hogy egy fehér könyvben ismeresse az Egyesült Államok kormányának 1931 és 1941 közötti...

szembeszólni azokkal a „világra rontó veszélyekkel”, amelyeket a japán-német-olasz támadó fellépés idézett fel. A „Háború és béke” című fehér könyvhöz Cordell Hull államtitkár írt bevezetőt, amelyben abból a feltevésből indult ki, hogy Németország uralkodó kolosszus akar lenni Európában.

ték. Ezek a leleplezések kétségtelesen növelték a bizalmatlanságot a kormány iránt. Az amerikai népek e növekvő bizalmatlansága vezetői iránt, valamint a kongresszus várható bírálata: ezek voltak a legfőbb okok az úgynevezett „fehér könyv” kiadására. Ami magát a könyvet illeti, tíz év kérés értékű okmányainak és érveinek önkényes felsorolása már eleve megfosztja a művet az okmányyszerű bizonyítékok értékéről. Hánytalanul be lehet bizonyítani, hogy az Egyesült Államok tíz évi külpolitikájában nem a jószomszedság és megbékélés politikáját folytatta, hanem a beavatkozás, háború és támadás politikáját.

Hull mosakodik

A most közlésre kerülő okmánygyűjtemény — írja bevezetőben szó szerint Cordell Hull — mutatja, hogy az előtt az egész idő alatt kormányunk állandóan olyan magatartást hirdetett, követelt és ajánlott más országoknak, amelyeknek alapján a világ nemzetei megteremthették volna a biztonságot, nyugalmat és a szabadságot. Meggyőződésem, hogy a népek közötti minden jogos panaszt és viszályt békés eljárással és erőszak alkalmazása nélkül el lehetett volna intézni, ha a világ nemzetei elfogadták és alkalmazták volna ezeket az alapelveket.

azután az elhatározása után, hogy kilép a Népszövetségből, Németország kiteríti minden leszerelési értekezletre elől, de állandóan hangoztatja békeakarát és azt a kívánságát, hogy együttműködjen a többi nemzettel. Időközben Németország tovább folytatta felfegyverkezését. Mindjárt a müncheni egyezmény után Hull külügyminiszter óva intett attól a felfogástól, mintha a müncheni egyezmény módosítaná a békét, vagy ez szilárd alapokon nyugodnék. Csehszlovákia rákövetkező meg szállása és Olaszország Albánia elleni támadása két olyan csapás volt a világbéke ellen, amely ráerősítette Európát az őt fenyegető veszélyre.

Mit mond a Fehér Könyv Olaszországról

Olaszországról a fehér könyv többi között ezeket írja: Amikor valószínűvé vált Olaszország támadása Franciaország ellen, Rooseveltt három felhívást intézett Mussolinihez. Roosevelt felajánlotta, hogy Olaszország különös kivánságait továbbítsa Nagybritanniának és Franciaországnak. Philippsnek, az Egyesült Államok római nagykövetének nem engedték meg, hogy ezt az üzenetet személyesen nyújtsa át Mussolininek. A nagykövet az olasz külügyminiszterrel beszélte az üzenetről és a miniszter...

Mussolini jóváhagyásával kijelentette, hogy Olaszország nem fogadja el Roosevelttel tett javaslatát és eltöklélt szándéka, hogy teljesíti a Németországgal kötött szövetségből eredő kötelezettségeit. Erre Roosevelt óva intette az olasz diktátort, kijelentve, hogy az Egyesült Államok érdekeit azonnal kedvezőtlenül érintené, ha a háború Európában Olaszország belépése következtében kiterjedne. Mussolini azt válaszolta, hogy már meghozták a döntést a háborúba való belépésről.

Hogyan támogatta Amerika Franciaországot?

Az Egyesült Államoknak Franciaország irányában követelt politikájáról a fehér könyv a következőket írja: Nagy általánosságban ez a politika elsősorban a német támadás elleni szilárd ellenálláson alapul. Franciaország összeomlása és a német-francia fegyverszünet megkötése után ez a politika mindenképp a következő célokra törekedett: 1. Megaládlályozni, hogy a francia hajóhad és a francia tengeri és légi támaszpontok a tengelyhatalmak kezébe kerüljenek; 2. Amennyire csak lehet, szorosan együttműködni a francia néppel, támogatni őt a szabadság és a demokrácia fenntartására irányuló törekvéseiben és amilyen gyorsan csak lehet, elérni felszabadítását; 3. Állandó befolyást gyakorolni Franciaországra, ellenézve Franciaországnak Hitlerrel és a hitlerizmus...

sal való önkéntes vagy kényszerű együttműködését. A francia kormányval való kapcsolatot fenntartásának első gyümölcse volt, hogy 1940. július 18-án a francia kormány kimondotta, majd a német-francia fegyverszünet után megismételte azt a kötelezettségét, hogy a francia hajóhadat sohasem szolgáltatják ki az ellenségnek. Figyelemreméltó részlete még a fehér könyvnek a Japánról szóló alábbi magállapítás: — 1940. szeptember 12-én Crew, az Egyesült Államok tókioi nagykövete a következőket táviratozta Hull külügyminiszternek: — Japán a világghelyzetben kétségtelesen nagyszerű alkalmat lát terjeszkedési álmait megvalósítására. Míg azonban Japán eddig Nagybritannia vereségére számított, most számol azzal a lehetőséggel, hogy Németország nem nyeri meg a háborút.

Az amerikai kormány akarta és felidőzte ezt a háborút

Berlin, január 4. (Német TI) A Deutsche Diplomatisch Politische Korrespondenz az Egyesült Államok külügyminisztériumától kiadott fehér könyvről ír. A cikk megállapítja, hogy azt a kérdést, ki a felelős ezér a háborúért, megcáfolhatatlan bizonyítékokkal már eldöntötték és hogy az amerikai kormány ezt a háborút akarta és felidőzte. Emlékeztet a cikk arra, hogy a kongresszus január 6-án összeül és az amerikai kormány nem mer a kongresszus elé lépni és bejelenteni az újabb súlyos áldozatokat, például több milliónyi újabb katona behívását, az életszíven újabb leszállást és az adóterhek felemelését.

Azonkívül a kormány fél a szenátus bírálatától is. Az amerikai kormány a kongresszus ülésén csak katonai vereségekről, rosszul működő fegyverkezési programról és katasztrófális gazdasági helyzetéről számolhat be. A cikk közli, hogy a német külügyminisztérium néhány héttel ezelőtt jelentést kapott arról, milyen hatása volt Crew, az Egyesült Államok volt tókioi nagykövete könyvének. A külügyminisztériumhoz érkezett jelentés szerint ez a könyv és annak leleplezései rendkívül nagy izgalmat keltettek az amerikai népben és sok amerikai polgár belátta, hogy az amerikai népet félrevezet-

Berlin, január 4. (Német TI) Mlétekes német részről közlik: Itteni politikai körökben hétfőn csak azt a tényt emelik ki, hogy a fehér könyv Millerre, az Egyesült Államok volt berlini kereskedelmi attaséjára hivatkozik koronatanaként. Millert minősíthetetlen magatartása miatt feletes hatóságai kénytelenek voltak Berlinből visszarendelni és később a külügyi hivatalból is elbocsátották. (MTI)

HAT HONAPPAL EZELETT VÁLTOTTAK FEL TIMOSENKÓT ZSUKOVVAL

Amsterdam, január 4. Az angol hírszolgálati iroda egyik jelentéséből kiténik, hogy a Voronyezstől Sztalingrádig terjedő arcvonalszakasz vezetésében Timosenkó tábornagyot már hat hónappal ezelőtt Zsukov tábornok váltotta fel. (MTI)

KETSZÁZ BRIT HAJÓTORÓTT ERKEZETT AZ AZORI-SZIGETEKRE

Lisszabon, január 4. (Stefani.) Az Azori-szigeteken levő Ponte Delgadából jelentik, hogy odaérkezett két brit torpedóromboló és egy korvet, amelyek több mint 200 hajótöröttet hoztak magukkal. A hajótöröttek az Atlanti-óceánban elsüllyesztett angol hajókról menekültek. (MTI)

HONDURAS ELNÖKÉT ÚJABB NÉGY ÉVRE MEGVÁLASZTOTTÁK

Buenos Aires, január 4. (Német TI) Carlának, Honduras elnökének hivatali idejét továbbí négy évre meghosszabbították.

KERJE MINDEN NAP UJSÁGÁRÚSTÓL ÉS DOHÁNYTÖZSDÉBEN

Tiszántuli Déli Hírlapot

Elsőnek közli a legfrissebb eseményeket. Naponta fél 2 órától mindenütt kapható.

— Tomporta mutantur — mondja a közmondás és a jelentéktelen, sokszor eldarált szavak az élet nagy, kérelhetetlen törvényét magyarázzák, az elmúlást — és kezdetet; búcsút és szent „Isten hozzád”-ot. Az időt, mely atomként elsuhan, hogy ismét új évek, új napok és percek jöjjenek utána, (mint egy önnagából kiinduló és visszatérő láncsor) alfától omeigáig!

— Igy kezdődött ma egy éve is! Igy állunk tétován, összeréncelt homlokkal a nagy folyam partján, ahonnan csak magunk mögé tekinthetünk; a jövőt sejtelmes homály takarta és mégis éreznünk kellett, hogy mi is változunk.

Hány új hit, remény és ígéret született akkor, hány felvilágosító életakarat fogott tüzet, hogy messze lobogjon a munka szent ollárán... és ez mind hamvába omlik ma, mint egy ellobbanó gyertyacsokni, hogy újra kibuggyanjon szélesen és hőmplyögőn, kicsit döderegve a bizonytalanságtól és hunyorgó szemmel a jövőt keresve mikor éjjelt út a vén bidermayer óra és összekocannak a poharak: Boldog újévet!

— Némán hullt a hó, pezsgett, habzott az élet; fülünkben az elmúlt búcsútor víg dallamai dűnyögtek, szemünk éggett és vídában csillogott. Fekete kéményseprők rótták az utcákat alkalomszerűen: ők voltak az új élet szerencsemadarai; az emberek babonásan szorongatták gombjaikat és minden nevetett, tapsolt, boldogodott... — Igy kezdődött a boldog újév!

Azóta bizonyossá vált, hogy csakugyan boldog lett ha nem is vidám... Az élet ritmusát ágyúvidőre j harsogta túl; a szokvány és kicsinyesség elfakult, mint az ódon pergamen, minden vad és élénk lett: a világ képe is, a munka is.

Egy ropant erőfeszítés hullámzott keresztül rajtunk: tíz véres körömmel kapaszkodás az életkerék peremébe, mert aki tévőváz és elmereng, elefántcsonttoronyába bújik és el-lankad, az visszavonhatatlan lemarad, mint egy későn érkezett levél, mely csak emlékek jó, de haszna nincs.

— Megértettük, hogy a boldog újév nem a bárasztalok pezsgőmámorát jelenti, hanem a hosszú emberoszlopokat a mérsárszék előtt. Rádöbben-tünk, hogy a boldogság egy reeipros fogalom, ami nem szomjús habzsolása az élet gyönyöreinek, hanem összehúzott igények és foltozott ruhák. Ez mégis boldogság volt a maga módján! Boldog volt az újév! Hiába volt szenvedés és küzdelem: áldozat és adó — meg-nemesített a szenvedés! Önként adtunk mindent: egyik a vért, más a filléreit, de jó-szívből. A béke és a vérgőzös haláltánc vijjogva kergették egymást felettünk — összedőlt egy békés templom és kialudt néhány ártatlan élet — hogy az adémoni lázzal, csodás szent delireumban építeni kezdjünk a romokon szebbet, jobbat, hatalmasabbat.

Ismert arcok tűntek el örökre és újak jöttek. Ma nagy szellet kenyér volt az asztalon, holnap már az sem. Ma nekem, holnap neked!... És áldoztunk! Odaadással; meghatározva, vérrelírt parancsként. És boldogok voltunk, hogy adhatunk. Óriási energiák roppantak össze, százszor összecsu-klot-

tunk, de százegyszer is felemelkedtünk és tovább... mindig tovább, megállás nélkül, vakon és tétován, de hittel a lelkünk mélyén — rohantunk omega felé.

Itt állunk most. Megfogyva, de töretlenül és utolsó morzsánkat, maradék ételünket öszszegyűrjük ma egy időmtalan tömeggé és megállva ismét egy percre a nagy folyam partján, letesszük ajándékunkat Hadur elé, aztán megcsókoljuk egymást: Köszöntjük omeigát!

Búcsúznak egy küzdelmes, nehéz, vérverejtékes évtől és jobban, erősebben bizunk a holnapban, a jobb jövőben, az új évben. És omega ismét alfá lesz, elmúlása kezdet, hogy folytonos legyen a láncsor.

— Ma ismét tort ültünk. Or-giát az emultak felett és ha útni kezd a vén bidermayer óra ismét, ejtünk egy fájó könnyet a haotakért, küldünk egy halk imát az élő honvédekért, aztán magasrattartva, vad, szent mámorban; bízza és remélve, összecsendítjük a kupát és fenékgig isszuk: Boldog újévet!

Taar F. A

KIKAPOTT A DEBRECENI LEVENTÉK JÉGKORONGCSAPATA

Budapest, január 4. A Magyar TI jelenti: Hétfőn délután fejezték be a városligeti műjégpályán a leventék válogató jégkorongtornáját. Az utolsó mérkőzés Kassa és Debrecen leventéi vívták. A játék Kassa 7:0 arányú győzelmével végződött. A leventék válogatott jégkorongtornájának győztese a kassai együttes lett három ponttal, 2. Budapest csapata 3 ponttal, 4:3-as gólaránnyal, 3. Debrecen csapata, pont nélkül 1:es gólaránnyal.

A MAGYAR-FINN TÁRSASÁG NŐI SZAKOSZTÁLYÁNAK ELŐADÓESTJE

Budapest, január 4. (MTI) jelenti: A Magyar-Finn Társaság női szakosztálya hétfőn este a Gellért szállóban előadói estet rendezett. Az esten nagy, előkelő közönség élén ott voltak: Woorima Arne budapesti finn követ, Szentmiklóssy Szabó György, Magyarország he-sinkii követe, Stolpa József államtitkár és felesége, Homonnay Tivdar, a Székesfőváros főpolgármestere és felesége és sokan mások. Az estélyen Nagy Emília, Göllner Mária megemlékezett a finn és magyar katonákról, a finn Lotia szervezet hősi halottairól. Keresztes-Fischer Ferencné, a belügyminiszter felesége finnországi útjáról tartott előadást. A műsort Martzy Johanna hegedűművésznő és Katona Mária zongoraművésznő zeneszámmal egészítették ki.

— Debrecen város magyar fajta törzsgulyájában több létszámfeletti tehén, 1 db törzsbika, 1 db fiatal bika, 1 db pirostarka bika Debrecen város törzsménéséből több esődör és kancacsikó kerül értékesítésre — 1943 évi január hó 11-én tartandó debreceni országos vásáron, a Baromvásár-teren délelőtt 9 órakor — nyilvános árverés útján. Erre a vételi lehetőségre a ló és szarvasmarha tenyésztők, valamint a mészárosmesterek figyeimér felhívom

"A pisztolyomhoz ne nyuljatok, mert csőre van töltve"

Szívtenőtte magát a Kossuth-utcai temetőben egy fiatal ember.

Megdöböntő öngyilkosság történt vasárnap délután a Kossuth-utcai temetőben. Úgy fél 4 óra lehetett, amikor a Boeskaikórá járkelei fegyverőrre néztek fel a temetőbe. Többen a lettek figyelmesek. "Többen a hang irányába futottak és elindult a Boeskaikórá-területen szolgáló rendőr is. A rendőr füle nem esalt, mert rövid keresés után a temetőben az egyik sírban látta a fiatal embert. A fiatal ember ekkor már öntudatlan állapotban volt, mégis alig hallható hangon suttogta: — Ne nyuljatok a pisztolyomhoz, mert csőre van töltve.

Utána már csak hörgő hang hagyta el ajkát a fiatal embernek, majd egyet vonaglott és meghalt. Miután már a rendőr segíteni nem tudott, megállapította az elhunyt személyazonosságát. A zsebében talált iratokból kiderült, hogy Bánki Lajos 23 éves, Dézsi András-utca 15. szám alatti lakossal azonos. Búcsúlevelet nem hagyott hátra és így egyelőre nem lehet tudni, hogy fegyverét miért fordította maga ellen.

A rendőr az öngyilkosságról jelentést tett a központi ügyeletnek. A rendőrség intézkedésére Bánki Lajos holttestét beszéltették a törvényszéki bonctani intézetbe és temetéséről csak a boncolás megejtése után fognak intézkedni. A rendőr a pisztolyt beszolgáltatja a rendőrségnek, de az nem volt csőre töltve.

Bánki-Lajos tragikus módon bekövetkezett halála barátainak széles körében keltett őszinte és mély részvétet.

Eltemették Hegedűs Lórántot

Budapest, január 4. Hétfőn délután nagy részvét mellett temették el Hegedűs Lóránt tífkos tanácsos, nyug. pénzügyminiszter, a TEBE elnökét. A Kerepesi-úti temető halottasházában a koporsó előtt Ravasz László püspök végezte a szertartást. Csizik Béla államtitkár a pénzügyminisztérium nevében búcsúztatta Hegedűs Lórántot, Fabinyi Tihamér ny. miniszter a felsőház és a TEBE nevében mondott búcsúbeszédet. Kresz Gusztáv a Tudományos Akadémia, Rédey Tibor a Kisfaludy Társaság, Gáspár Jenő, a Sajtókapura, Benda Jenő a Pesti Hírlap nevében búcsúztatta. A beszédek elhangzása után Hegedűs Lóránt holttestét felesége és leánya mellé helyezték örök nyugalomra.

RÓMÁBÓL ANGLIÁBA SZÁLLÍTOTTAK REPÜLŐPENNYEGY ANGOL ALTISZTET

Róma, január 4. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda vatikáni tájékoztatója közli, hogy egy olasz hadifogságban levő angol altisztet, aki a fogolytáborból megszökött és két hónappal ezelőtt a Vatikánban jelentkezett, az olasz kormányval kötött egyezség alapján kicserélték egy angol hadifogságban levő olasz altiszttel és repülőgépen Rómából Angliába vitték a foglyot. A vatikáni államtitkarság két tisztviselője vezette a repülőgépre és az egyik tisztviselő az angol altisztet Lisszabonig kísérte.

Hirtelen halál

Vasárnap este megdöböntő haláleset történt a Lorántffy-utca 20. számú házban. Klein Juliánna 32 éves háztartási alkalmazott hirtelen rosszul lett, összeesett és mielőtt még segíthettek volna rajta, meghalt. A halálesetről jelentést tettek a rendőrség központi ügyeletén. A rendőrség errendelte a holttest rendőrorvosi boncolását és csak a boncolás megejtése után tudják megállapítani mi okozta Klein Juliánna hirtelen halálát.

A hajdudorogi MÉP. vezetőtitkárának kitüntetése

Vasárnap ünnepélyes keretek között adta át László Béla városi MÉP titkár, B. Papp György g. kat. isk. tanítónak, a hajdudorogi MÉP vezető titkárának a pártban végzett kiváló szorgalmáért, törekvéseért és az előjövő boldog magyar jövőért végzett munkájáért a kitüntetést. A megnyitót beszédet dr. Cifra Mihály vármegyei jegyző mondta. Utána dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő beszéde következett. A képviselő a magyar gazdaságszolgálat háborús teendőire mutatott rá. Ismertette a mai frontokat és az orosz boisevizmus romboló világgözpontját. Különösen kiemelte, hogy ezt a háborút a tengelyhatalmaknak kell megnyerni. A képviselő beszéde után B. Papp György a hajdudorogi MÉP vezetőtitkára átvette László Béla városi MÉP titkártól a kitüntetést. Köszönőbeszédében nemcsak magának önmerte el a háborút, hanem a vele együtt dolgozóknak is. Beszédében kérte és sürgette a hajdudorogi állomás újjáépítését. Végül Horváth Béla az újév gazdálkodásáról szólt. A nagy terem kicsinek bizonyult a nagy tömegnek. Jelen volt a község előljárósa és Papp János görögkatonai kanonok is.

RABA MIHALY.

Cifraszürben jelentek meg a vasárnapi pásztorfogadáson a hortobágyi pásztorok

Harmine százalékkal emelték fel hértüket. — Selejtgyulát alkítanak a fertőző hang-betegség terjedésének megállítására

A hortobágyi intézőbizottság vasárnap délután 3 órai kezdettel tartotta Mike János elnökkel való hagyományos pásztorfogadó gyűlését a városbába kistanácsstermében. A gyűlésen megjelent dr. Veress Géza th. főjegyző, a gazdasági ügyosztály vezetője, valamint Balogh Mihály máltaj biztos. Edekes látványt nyújtottak a cifraszürben megjelent pásztorok, akik a városi pásztori állásokra kívántak elszegődni. Igen sok új jelentkező volt, a legutóbb azonban a régiök közül kerültek ki. Nagy alkudozás kezdődött a bizottság tagjai és a jelentkező pásztorok között. A bizottságot a város érdekei vezették, erős megfontolás tárgyává tették, hogy az újabb idősakra milyen pásztorokat válasszanak meg. Három órától 8 óráig tartó alkudozás után a következőket fogadták fel pásztoroknak: A harsoslaposi ökörgyulához Simon Lukácsot, a sároséri selejtgyulához Kiss Bálintot, a macskateleki ökörgyulához Fülöp Jánost, a kurtateleki ökörgyulához Török Jánost, a loronyidombi szűzötvénéshez Hüse Imrét, a feketeréti törzsgyulához Fülöp Sándort, a malomzugi ökörgyulához Szalontai Jánost, az árkuspartú ökörgyulához Nagy Sándort, a derzsiteleki ökörgyulához Szalontai Jánost, a parajoshalmi ökörgyulához Kupusi Imrét, a szásziteleki ökörgyulához Gál Pétert, a kungyörgyi ökörgyulához Végh Sándort, a szatmáriteleki ökörgyulához Ludraana Lajost, a szatmáriteleki kettős ökörgyulához Simon Gábort.

A bizottság tagjai a legnagyobb körültekintéssel fogadták fel az új pásztorokat s nem zárkoztak el a fizetésjavítás elöl sem. Általában harmine százalékkal magasabb bért fizetnek ebben az időszakban, mint előzőleg.

Elhatározta a bizottság, hogy a sároséri ökörgyulát feloszlatják és helyette selejtgyulát létesítenek. Ennek az elhatározásnak az az alapja, hogy a hang fertőzőbetegséget, mely a tehének tenyészképességét gátolja, megakadályozzák. Ebbe a selejtgyulába gyűjtik össze a jövőben az ilyen fertőző betegségben szenvedő teheneiket, sőt a kiöregedett teheneiket is.

Wilkie szövetséges haditanács alakítását javasolja

Newyork, január 4. Wilkie beszédet mondott, hangsúlyozta, hogy több eslekedetre és kevés beszédre van szükség. Ajánlotta, hogy a szövetségesek létesítsenek egy tanácsot, amely azonban ne "papirtanács" legyen, hanem valóban működjen és határozatai ne merüljenek ki abban, hogy egyesek meghozzák, a többiek pedig csupán támogatják. Szerinte olyan tanácsot kell létesíteni, amely irányítja a nagy hadászati eslekedeteket. Ebben a tanácsban valamennyi nemzetnek képviseltetni kell magát, akik a harcok fősúlyát viselik. Wilkie szerint tanulhatnának a kínaiaktól és a bolsevistáktól.

Washington, január 4. Wallace, az Egyesült Államok alelnöke, az egyik amerikai újságrónak nyilatkozatot adott a jelenlegi háború utáni béke fenntartásának problémájáról. Nyilatkozatában a béke fenntartása és megőrzése végett főszerkesztő nemzetközi légierő létesítését ajánlja. Ezenkívül a nemzetközi tervek intézésének a nemzetközi pénzügyi testület létesítését, valamint a nemzetközi események s fejlemények ellenőrzésére nemzetközi hatóság alakítását ajánlja.

Új honfoglalásba indulnak a cserkészek

Cserkészparancsnokok tábora Debrecenben

A VI. debreceni Cserkészkerület parancsnoksága kétnapos parancsnoki tábort tartott a kerület csapatparancsnokai részére. A tábor parancsnoka Rábold Gábor kerületi parancsnok volt. Megjelent a táboron az országos főcserkész képviselőlényen dr. Borsiczky Sándor országos férfi-cserkész vezető és Demény Miklós országos parancsnok-helyettes, Kiss József tonkerületi főigazgató, a cserkészkerület nagytanácsának elnöke is. A tábor Rábold Gábor kerületi parancsnok nyitotta meg, majd igen értékes előadásban ismertette a magyar cserkészlet 30 éves múltját, jelenjét és rámutatott azokra a feladatokra, melyek a cserkészetre várnak. — Új utakon, új út erövel és lakodatlan hittel, nagy munkavállalással megyünk a szent cél felé, kéz a kézben, magyar testvéri összefogással, hogy méltóak legyünk a hazánkért fegyverrel küzdő véreinkhez. — mondotta többek között Rábold Gábor.

A tábor második napján Zsigó Károly, a kerület vezetőbiztsíja tartott előadást a cserkészcsapatok munkájáról. Majd Gáspár János, a kerület főcserkész vezetője a főcserkészlet célját, a debreceni szervezet eddigi munkáját, melynek során megtudtuk, hogy rövidesen külön otthonuk lesz a főcserkészeknek és a nemzet javát szolgáló igen értékes munkát fognak végezni. Fekete Sándor, a kerület kiscserkészvezetője tartott igen mélyreható előadást a kiscserkészetről. Frimmer Pál a kerület társadalmi munka és hírvetés vezetője a sajtóról és a magyar cserkészlet 30 éves jubileumának megünnepléséről tartott előadást.

A nagyértékű előadásorozatára egy minta őrsi órának a bemutatásán tette fel a koronát. A kétnapos tábort, melyen 120 cserkészvezető vitatta meg lelkiismeretes gondossággal a teendőket, Rábold Gábor kerületi parancsnok lelkes és megrázó erejű beszéde zárta be. — Fogjuk meg egymás kezét magyar testvéreim és induljunk új honfoglalásra. Ne nézzünk se jobbra, se balra, csak mindig előre és ha valaki utunkba áll, azt tapossuk le, mert a magyar életben csak az áll, aki a csatasorba, akinek lsten után csak a haza és a haza szent ügye a mindene, melyért véres verejtékek is dolgozik és ha kell életét is áldozza — fejezte be beszédét Rábold Gábor.

Január végére halasztották a Zenekedvelők baletttestjét

Mint már jelentettük, a Zenekedvelők Köre igen nagy sikert ígérő balett-testjét, amelyen Zsefényi Károly és Patócs Kató, a

magyar királyi Operaház táncművészei léptek volna fel, az egyik szereplő irándulása miatt január végére kellett halasztani.

Hatvan darab szevenállal öngyilkosságot kísérelt meg egy ápolónő

Megdöböntő öngyilkossági kísérlet történt hétfőn reggel az Augustia szanatóriumban. Szántó Teréz 23 éves ápolónő lakásán 60 darab szevenállal tett be. Szerencsére a szerencsétlen leány tettét még idejében felfedezték és átszállították a belgyógyászati klinikára, hol azonnal gyomormosást hajtottak végre rajta. A belklinikáról azután átvitték az ideggyógyászati klinikára és ott vették ápolás alá.

Az öngyilkossági kísérletről természetesen jelentést tettek a rendőrségnek is, ahol megindították a nyomozást annak kiderítésére, hogy a fiatal ápolónő miért akart megválni az élettől. Szántó Teréz búcsúlevelet nem hagyott hátra és miután még kiballgatni nem lehetett, egyelőre titok fedi, hogy miért akart önkézelést végezni életének. Állapota még súlyos, de nem életveszélyes.

A MAGYAR TEXTILIPAR MUNKÁJA 1942-BEN

A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelenté Budapestről: A magyar gyáripar csodálatra méltó és eredményes háborús működésének példáját adta a most zárult évben a textilipar, amely nagyvonalú teljesítményével már eddig is kivívta az egész világ szakköréinek méltó elismerését. A textilipar egyes ágai, mint a gyapjú-, kender-, lenfeldolgozó és hurkolóipar, ugyanolyan mértékben voltak foglalkoztatva mint 1941-ben. Hogy ez a különböző körülményekre való tekintettel nem kis nehézségekbe ütközött igyekezet és eredmény mit jelent nemcsak a szakmában, hanem az egyetemes magyar ipar és legfőképpen a hadielemek szolgálatában, azt senki előtt sem kell részletezni. Valamelyes esőkkénés csak a műrost és műselyemgyártás terén volt tapasztalható, ami azonban egyáltalában nem írható az ipar rovására, mert az a szóbanlevő anyagok esőkkénés következtében állott elő s ennek áthidalása semmiféle kezdeményezéssel és találatkonyossággal nem volt áthidalható. A textilvállalatok tehát ezt az esztendőzt azzal a jóleső tudattal zárhatják, hogy

messzemenő érdemeket szereztek a gyártás menetének fenntartása terén: az ő találatkonyosságuk következménye volt, hogy a nyersanyag a lehetőségekhez képest mindig kellett időben és mértékben állottak rendelkezésre s hogy a hadiszükségleten felül a polgári szükséglet is ki elégíthették. A gyártás mértékének fenntartását egyébként lehetővé tette a külföldről történő beszerzés — ezek sorában első helyen áll Törökország — továbbá a lenszálmát feldolgozó (u. n. kotonizáló) iparnak az év folyamán történt bővítése és gyártmányainak tökéletesítése. A textilipar szempontjából fontos események sorába tartoztak ebben az évben: a nagykereskedői kijelölések, amelyeket rövidesen a kiskereskedők kijelölése és rayonirozása fog követni, valamint az új árrendszer életbeléptetése. Az árrendszer kérdésében a textiliparnak még voltának bizonyos kívánságai, kíváltképpen azt kéri, hogy az illetékesek az időleges árvaltozások dolgában se tanúsítsanak túlságos merevséget, mert nemzetgazdasági érdek fűződik ahhoz, hogy az ipar ne élje fel tartalékait, hanem módja le-



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

A PARTI KÉPVISELŐK KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délután 11-12 óráig. **A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TAPASZKÖRE** az Arany Bikaszűz főmelelen nyitva minden nap délután 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

HÁJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délután 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatóak át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELEI SZOLGÁLATA

„Nap” Tolnay Imre, Piac-u. 1. Telefon: 23-73. „Aranygyeszaru” Grósz Nagy Ferenc, Kosuth-utca 8. Telefon: 24-96. „IL Rákóczy” Arany S. örökösei, Miklós-utca 55. Telefon: 23-43. „Sztankay” Németh László, Szent Anna-utca 64. Telefon 25-58.

— „Levetted-e a gondot azoknak a válláról, akiknek családfelelő a mi biztonságunkért és életünkért harcolnak?”

— Tedd meg kötelességedet; adakozzál bőségesen a honvédcsaládok javára!

— A tankerületi kir. főigazgató felhívása. A Fazekas Mihály állami gimnázium, a Református gimnázium, a Női Felsőkereskedelmi iskola és a Szent István leánygimnázium VI-VIII. osztályos tanulói január 6-án, délután 10 órakor jelentkezzenek az iskolájuk igazgatójánál. Tankerületi főigazgató.

— A Szent Erzsébet Egyesület megismétli zártkörű ifjúsági táncéjszékét, szerdán, 6-án, vízkerosztó napján, 5 órai kezdettel. A vezetőség az egyesület tagjait és azok vendégeit szívesen látja Vattai Margit táncintézetében.

— Lassányi József gyógyszerész elhalálozása alkalmával, Duronelly Olivér gyógyszerész koszorúmegváltás címen a Vöröskereszt irodájában 20 P, azaz húsz pengőt befizetett. A nemes adományért ezúton is köszönetet mond a Vöröskereszt elnöksége.

— A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán, a Déri-Múzeumban 1943. január 8-án, pénteken 5 órakor előadást tart dr. Fest Sándor egyetemi ny. r. tanár, Shakespeare, 6 órakor dr. Soós Béla egyetemi ny. r. tanár, A Krisztus és az Antikrisztus címen. Belépés díjtalan. Megjelenését kéri jóismerőseivel együtt, hazafias tiszteltetés a Rendezőbizottság Elnöksége.

— Tolatómorzdony elé ugrott Kispesztén a Szent Imre herceg-utcai vasúti átjárónál özv. Stern Istvánné, 76 éves háztartásbeli. A kerekek darabokra vágta.

— Elmulatla a kishíró a rábízott pénzt. Tassi Gábor, a csengerbagosi Hangya szövetkezet vezetője átadott Sós Ferenc kishírónak 1350 pengőt, azzal, hogy a postán fizesse be. Sós a gondjára bízott pénzt elmulatla. A szatmári törvényszék sikkasztás miatt hét hónap börtönrre ítélte.

Feltörték a górért és hat zsák tengerit loptak gazdájuktól

Deczki József mikeszécsi gazdálkodó napokkal ezelőtt az ottani csendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Hajdúbagos határától levő tanyájának góréját feltörte és onnan nagyobb mennyiségű tengerit lopott el. A csendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást, melynek során a gyanú özvegy Ballai Gáborné tanyására és Vékony Imre kocsisra terelődött. Özvegy Ballai Józsefné Deczki József szolgálatában áll, míg Vékony Imrét Ballainé fogadta fel kocsisnak.

A csendőrségi kihallgatás során Vékony Imre beismerte, hogy özvegy Ballai Gáborné segítségével ő emelte ki a góré ajtáját és a góréból összesen hat

zsák csövestengerit vettek ki. A tengerit azonban nem merték bevinni a tanyába, hanem a csutkakap alatt rejtették el, később pedig ő szekérrel beszállította özvegy Ballai Gáborné hajdúbagosi lakására.

Közben azonban Deczki József kiment a tanyára és felfedezte a lopást. Ők ekkor a tengerit visszaszállították. Özvegy Ballai Gáborné szintén beismerő vallomást tett, védekezésül azt hozta fel, hogy nagyon szegény sorsban élt és lisztnek akarta megőröltetni a tengerit. A csendőrség a lopásról jelentést tett a debreceni királyi ügyészségen, ahol özvegy Ballai Gáborné és Vékony Imre ellen lopás miatt indítanak eljárást.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesületének elnöksége

értesíti tagjait, hogy minden hétfőn, szerdán és pénteken d. e. 9-12-ig tartja hivatalos óráit, amikor is minden, a házzal kapcsolatos ügyekben, díjtalan tanácsadásban részesülnek a tagok. Hivatalos helyiség: Batthyány-u. 1. sz., I. Egyben felhívja az elnökség a háztulajdonosokat, hogy esetleges tagdíj-hátralékaikat, valamint folyó évi tagsági díjukat a pénzbeszedéssel megbízottnak már most kifizetni szíveskedjenek. Elnökség.

— A Városi Dalegyet dalóráit ma, kedden fél 7 órakor kezdi a Széchenyi-utca 20. sz. helyiségében.

— Anya és leánya gasztragédiáján Budapesten, a Nürnberg-utca 36. számú házban a lakók Szabó Lajosné lakásából erős gázzagot éreztek ki szivarogó, rendőrt hívták, aki feltárta az ajtót és a lakásban holtan találták Szabó Lajosné 73 éves eltarolt nőt és leányát, Szabó Eszter 21 éves tisztviselőnőt. Bücsülevelet nem hagytak hátra, így öngyilkosságukat még nem sikerült megállapítani.

— Újabb adományok Tóth György rokkant katonának. — Tóth György rokkant katonának özv. Roszi Ernőné 2 pengőt juttatott el lapunk kiadóhivatalába. A nemes adományt a kívánt helyre juttatjuk.

— Hirdetmény. Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy a Csapó-utca—köztemetőj vonalon 1943. január hó 5-től, keddtől kezdve a Tüzérlaktanya és a Kassa-úti útkeresztezés között 16 óra 36 p-től 18 óra 58 p-ig közlekedő kocsik közlekedését megszüntetjük. Az üzletgazgatóság.

— Vörös Antal 22 éves tanuló szélhámósodásra adta fejét. Céges levélpapíron különböző rendeléseket vett fel, amelyeknek fejében közel 10 ezer pengőt vett fel. A máramaroszigeti törvényszék jogerősen 1 évi börtönrre ítélte.

— Halálos ökölvívó mérkőzés Újvidéken. Újvidéken két ökölvívó egyesület versenyt rendezett, melyen Kedves Sándor, az egyik fiatal versenyző rosszul lett és összeesett. Kórházba szállították, ahol rövid szenvedés után meghalt. A nyomozás megindult.

— A henteszakosztály ülése. A debreceni henteszakosztály Szilágyi József elnöke által ülést tartott, amelyen belső szakmai ügyeket tárgyaltak.

— Flaink pilótaképzésére időzzünk két fillért! Kérjük repülőbéllyeget.

— 100 éves a legidősebb magyar gazdatiszt. Január 3-án századik életévét töltötte be garamszegi Géczy Lajos, a nagyváradi latin szertartású püspökség nyugalmazott jószárgazdatisztja Berettyóújfalun, Ipolyi Arnyó, majd Schlauch Lőrinc püspökök idejében vezette a püspöki uradalmat. Az évfordulón az ország minden részéből elhalmozták jókívánságokkal a köztisztelőken álló jubileumát, a Magyar Gazdatisztok Országos Egyesülete pedig Czeze László vezetésével küldött üdvözlőt.

— Egyévi fogházat kapott Roskó Györgyné hajásdi asszony, aki kenyérjegyeket hamisított s azokat busás összegért árúsította.

— Új tanfolyam kezdődött 1943. január 1-én a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolában, Piac-utca 73. Előkezdés államvizgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 1359/1941-42



A német utánpótlás repülés akadálya

A vizsgálóbíró letartóztatott egy vámospércsi lókereskedőt

A vámospércsi csendőrségnek napokkal ezelőtt tudomására jutott, hogy Vámospércsen egy ismeretlen egyen húsz gazdánál eljárta és azzal ugratta be őket, hogy a honvéd kincstár által igénybevett takarmányt magasabban fogja értékelni, hogy több pénzt kapjanak érte, sőt ha a helyzet úgy kívánja, azt is keresztülviszi, hogy ne kelljen beszállítani. Természetesen szolgáltatásra pénzt is vett fel a gazdálkodóktól. A nyomozás során a gyanú Fagyal Iván vámospércsi lókereskedőre terelődött, aki kihallgatása során töredelmes beismerő vallomást tett.

A beismerő vallomás után a csendőrség Fagyal Ivánt azon-

nal őrizetbevette és a jegyzőkönyvek elkészítése után beküldték a debreceni királyi ügyészség fogházába. Dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró hétfőn hallgatta ki a lókereskedőt, aki a vizsgálóbíró előtt visszavonta a csendőrségen tett beismerő vallomását. Azzal védekezett, hogy a szélhámosságát nem ő, hanem tettestársa követte el. Azt azonban beismerte, hogy tudott a dologról, sőt egy alkalommal 10 pengőt is kapott. Feljelentést azonban nem merte.

Miután erős a gyanú, hogy Fagyal maga követte el a szélhámosságot, dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte.

— A debreceni Fazekas Mihály állami gimnázium nagymultura visszaakintó Aerokörnek vezetését Horváth Dezső tanár vette át.

— Dr. Kemes Illés meghalt. Dr. Kemes Illés bencésszerzetes, a budapesti vidéki tankerület királyi főigazgatója, a magyar nevelés kiváló munkása január 3-án délután Sopronban elhunyt. Született 1885-ben Baboecán, Somogy megyében. Tanított 1909 óta Komáromban és a panonhalmi főiskolán, 1923-ban a budapesti Bencésház főnöke és gimnázium igazgatója lett, 1931-ben Esztergomban, 1933-ban a központi tanács alelnöke, majd 1934-től tankerületi királyi főigazgató. Temetése ma lesz Sopronban, délután 9 órakor a bencés templomból.

— Fegyvergyakorlatról visszatérve, a műterem vezetését átvettém. Unnepek alatt nyitva. Szipál fényképészmester, Piac-utca 44. sz.

— Hirdetmény. Debrecen és Vidéke Ipartestület tudomására hozza az érdekelteket ipartestületi tagoknak, hogy az alapszabály 5. §-ának értelmében, elkészítette azoknak az iparosoknak a névjegyzékét, akik két évet meghaladó tagdíjhátralékot fennállása következtében sem tanácskozási, sem szavazati joggal nem rendelkeznek. A névjegyzékben foglalt adatok ellen az érdekeltek felszólalással élhetnek. Megtekinthető az Ipartestület hivatalában a hivatalos órák alatt 9-11-ig, ünnep nap kivételével.

— Dr. Naményi Gyuláné Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróiskolájában január elején új tanfolyam kezdődik. Beiratkozások január 2-ától. (Engedély sz. 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-utca 1. szám.

— Hirdetmény. Értesítem az érdekelteket, hogy Debrecen sz. kir. város epreskerti szénáskertjében tárolt 2 csomó 375 kévének nyilvánított épület lebontásból kikerült ócska nád, valamint a nagyerdői Gulyás-tanyán tárolt 600 kévének nyilvánított 1940-41 telén a Lovász-zugban kitermelt nád szóbeli nyilvános árverésen az 1943. év január hó 14-én délután 10 órakor Debrecen sz. kir. város gazdasági és erdészeti ügyosztályánál (városháza, félemelet 14. sz. szoba) eladásra kerül. A nád az epreskerti szénáskertben, illetve a Gulyás-tanyán megtekinthető, az árverési felületek a gazdasági ügyosztályánál (városház, félemelet 14. sz. a. szoba) a hivatalos órák alatt, 8-2-ig megtekinthetők. Gazdasági tanácsnok.

Tánciskola

— Vattay Margit tánc- és mozdulatművészeti iskolájában január 4-én diák-kolón kezdődik.

— Dr. Kürthyne Mária Magda táncintézetében 6-án 6-9 óráig, Péterfia 30.

— Dr. Kürthyne Mária Magda táncintézetében f. hó 12-én kezdők részére tanfolyam kezdődik. Péterfia-u. 30.

ÁLLAMELLENES

CSELEKMÉNY MIATT ELJÁRÁST INDÍTOTTAK EGY

DOLHAI KOCSMÁROS ELLEN

A dolhai csendőrség néhány nappal ezelőtt eljárást indított Zavaczki Károly 49 éves ottani kocsmáros ellen, mert a csendőrségnek tudomására jutott, hogy Zavaczki két fodrászüzletben a honvédség fegyelmének megsértésére irányuló kijelentést tett.

Zavaczki Károly kihallgatása során tagadta, hogy ezt a kijelentést megtette volna, sőt azt is tagadta, hogy valaha is Prepiák Gyula fodrászmester üzletében járt volna.

Ezzel szemben Prepiák Gyula fodrászmester, Sztáska András, Hajdú Gyula, Kerekes József, Veiner Ferenc és Balogh András kihallgatásuk során meg erősítették, hogy Zavaczki Károly a kijelentéseket megtette. A dolhai csendőrség a tanúk kihallgatása után az iratokat megküldte a debreceni királyi ügyészségnek.

— Csütörtökön tartják az üzenendő első minisztertanácsát Csütörtök délután 10 órakor tartja a kormány az üzenendő első minisztertanácsát, amelyen Kállay Miklós miniszterelnök elnököl. A minisztertanács, amelyen szokás szerint részt vesznek a kormány összes tagjai, az idősebb kormányzati kérdéseket tárgyalja.

— Minden bazafias kereskedőnél kaphat repülőbéllyeget.

— Gyakorlatozás közben Columbus lakónegyedre zuhant egy amerikai bombavetőgép. Az Ohio-állambeli Columbusból ideérkezett jelentések jelentései szerint az amerikai légi haderő egyik bombázórepülőgépe gyakorlatozás közben lezuhant a város lakónegyede felett és ennek következtében számos lakóház elpusztult. A szerencsétlenség alkalmával egy ember szörnyen halt, számosan megsebesültek.

— Megnyitja a városi jégpálya. Értesítem a város közönségét, hogy a nagyerdői városi jégpályát december hó 30-ával megnyitottam. A jégpálya este 7 óráig van nyitva. Jegyek és bérletek a pénztárnál, villamoson való oda és vissza utazásra is érvényes jegyek pedig a kalauzoknál válthatók. Polgármester.

— Két napfogyatkozás lesz ebben az évben. A február 5-re virradó éjszaka ebben az évben teljes napfogyatkozás lesz. A tüneményt csak a Csendes-óceán északi részén, valamint Japánban és Alaskában lehet észlelni. Augusztus 1-én újabb napfogyatkozás következik: ez alkalommal a hold fedi el körültekintően a napot. Ezenkívül két részleges holdfogyatkozás lesz, az egyik februárban a másik augusztusban.

Gyászrovat

ö.zv. Bényey Gyuláné

ö.zv. erdőbényei Bényey Gyuláné, sz. Fényi Szabó Margit nyug. törvényeszi tanácselnök özvegye, 73 éves korában hosszu szenvedés után tegnap Debrecenben meghalt.

ö.zv. Koroknay Lajosné

Rövid szenvedés után 80 éves korában meghalt ö.zv. Koroknay Lajosné, szül.: Szilágyi Eszter. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóteremben.

NAGY RÉSZVÉTT MELLETT TEMETÉK EL LASSÁNYI JÓZSEFET

Impozáns és nagy részvét mellett temették el hétfőn délután Lassányi József gyógyszerészt. A Köztemető díszravatalozóteremtől teljesen megelűtötte az előkelő gyászközönség.

Id. eserefalvi Farkas Lajos nyug. állami tanító 64 éves korában elhunyt.

Id. eserefalvi Farkas Lajos nyug. állami tanító 64 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozójából.

Simon Béla 62 éves korában elhunyt.

Simon Béla 62 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából.

Erdős Károly ny. MÁV pályamester 82 éves korában elhunyt.

Erdős Károly ny. MÁV pályamester 82 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozójából.

Az új lakásrendelet részletei

A 42 tagú országos bizottság ma délelőtti ülését tart, amelynek napirendjén szerepel a lakásbérletekkel kapcsolatos egyes kérdések szabályozásáról szóló fontos rendelettervezet.

Az olyan egyesületek bérlet helyiségeit is igénybe lehet venni, amelyek a belügyminiszter megállapítása szerint az egyesület működéséhez nem szükségesek, vagy az egyesület működése a közérdek megsértése nélkül szünetelhet.

Annak a lakását is igénybe lehet venni, akinek akár ugyanabban, akár más községben más bérlet lakása is van, kivéve, ha olyan hozzátartozója részére bérli, akinek tartására köteles, vagy ha mind a két bérlet lakás megortása a bérletnek közérdekből is méltánylást érdemlő viszonyai miatt indokolt.

Otto Lajosné, Nagy Mária 42 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután félháromkor lesz a Köztemető II/b. ravatalozójából.

Vasuti karambol 20 halottal. Berlinből jelentik.

4-ére virradó éjszaka a kora hajnali órákban a Hanower-Wunstorf közötti vonalon egy gyorsvonat beleszaladt egy másik vonatba, amely a pirost felzárva elvált a pályán veszteget.

A brit légitámadások polgári áldozatai Németalföldön.

A Németalföldi TI jelentése szerint a december hónapban a németalföldi lakónegyedek ellen intézett brit légitámadások következtében a polgári lakosság 130 halottal, 236 súlyos sebesüléssel, 144 könnyebb sebesüléssel és 103 eltűnővel vesztett.

Visszatértek az állatkertbe a megszökött majmok.

A milánói állatkert majomketrécének javítási munkálatai közben negyven majomnak sikerült megszöknie. A szökevények a szomszédos park fái között vígón élveztek szabadságukat.

községben vagy városban kell laknia s előnyt kell adni a családoknak a nem családosok előtt.

Külön fejezetben intézkedik a rendelettervezet az üzlethelyiségek felmondásáról, illetve igénybeviteléről.

Nincs helye ennek a rendelkezésnek abban az esetben, ha a bérlet hitel érdemlően igazolja, hogy a kötött forgalmú áruk árusítása — a kereskedők kijelölését, illetve a névjegyzék közzétételét megelőző üzleti évben — üzleti forgalmának 60 százalékát nem érte el.

Abban az esetben, ha a bérbeadó a helyiséget nem adja bérebe a hatóság által kijelölt személynek, a hatóság elrendelheti a helyiségnek az általa meghatározott személy részére való igénybevitelét.

Részletesen szabályozza a rendelettervezet a felmondásra és a bér megállapításra vonatkozó rendelkezéseket és külön intézkedik az ügyek ellátásában akadályozott különböző személyek, így a katonai szolgálatra behívott bérleti jogviszonyairól.

Pénzbüntetésen kívül háború idején félévi, egyébként kéthónapi elzárásig terjedhet a rendelet kijáratának büntetése.

Lakbérzorsorásokot ítélték el.

A budapesti rendőrkapitányság büntetőbírája Herz Ignácné született Spirung Mariát 10 napi elzárásra és újabb 50 napi elzárásra, változtatható 500 pengő pénzbüntetésre ítélte mert az Izabella-utca 47. szám alatt lévő lakásában egy kis albérleti szoba bérlet két hónap alatt havi 45 pengőről 70 pengőre emelte fel.

Zsidó családok. A budapesti főkapitányságon letartóztatottak.

Guttman (Gervai) Magda 23 éves íz. kereskedelmi alkalmazott és Lusztig Tibor 37 éves íz. bűntettelt előlévő ügynököt, mert Takács Bélától 5000 pengőt, Ungár Salamontól 1000 pengőt és Gosztolai Daróltól 5500 pengőt vettek fel azzal, hogy összekötéseik révén a László Központnál elintézik hárgénylőseket.

Két farkast löttek Barabás vidékén.

Zsendeske János Holyatin községbeli lakos az elmúlt napokban két farkast lölt. A farkasok szépen kifejlett, hatalmas példányok voltak a szerencsés vadász az értékes prémen kívül megkapta a farkasokként megállapított 100 pengő lödiját is.

ELHÍVÁS A TEHENTARTÓ GAZDÁKHOZ

Felhívom azon tehéntartó gazdákat, akik teheneik után a 324—4829 tétel számú utalványokkal kiutalt erőtakarományt a Magyar Mezőgazdák Szövetségére Tiszántúli Kirendeltségétől (Hunyadi-u. 13.) ez ideig nem vették át, hogy erőtakarományaikat legkésőbb folyó hó 8-ig annál is inkább vegyék át, mert ellenkező esetben az új nem veit erőtakaromány másnak fog kiutaltatni. Polgármester.

Vizkereszt-ünnepén, szerdán délelőtti 10 órakor és este 5 órakor istentisztelet lesz az evangélikus templomban délelőtti 11 órakor úrvacsoraszózzással. Prédikál dr. Pass László. Istentisztelet után külműzsiói offertórium a Kínában levő magyar evangélikus misszió javára.

Kalkuttából a fele lakosság elköltözött. Kalkutta város lakosságának több mint fele elhagyta a várost az ismételt japán légitámadások következtében. A delhi rádió jelenti, hogy Kalkutta lakossága most kereken egymillió, míg az 1941. évi utolsó népszámlálás során több mint kétfélmillió ember lakott ott.

Három dekrétum. Vatikánvárosból jelentik: A ritusok kongresszusának három dekrétumát terjesztették XII. Pius pápa elé. Az első Conterdo Ferrininek, a párisi egyetem 1902-ben elhunyt tanárának boldoggá avatásáról szót. A másik dekrétum megállapítja Grossi, Fogolla, Fantosati püspökök és egyben kínai apostoli vikáriusok, úgyszintén más misszionáriusok vértanulóságát az 1900-as boxerlázadás idején. A harmadik dekrétum közhírré teszi Tehanvitha Katalin fiatal keresztény indiai nő hősiességét és erényeit. Tehanvitha Katalin 1680-ban halt meg Észak-Amerikában. (MTI)

Gyözelmi adó és kötelező hadikölcsönjegyzés az Egyesült Államokban. Az Egyesült Államokban, mint Washingtonból jelentik, szombaton elsősorban fizették az új gyözelmi adót, mely minden 12 dollárt meghaladó heti kereset után 5 százalékot tesz ki. Ezenkívül további 10 százalékot vontak le a munkabérekéből, mint kényszerhadikölcsönt, mert a hadikölcsön önkéntes jegyzése nem mutatott kielégítő eredményt. (MTI)

Huszonhét esztendőig vándorolt a puszkagolyó egy orosz tüzharcos szerezetében. Tóth Antal orosz tüzharcos 1915 szeptemberében sebesült meg s a lövedék a gerincoszlopok között akadott meg. A tüzharcos azóta semmi rendellenességet nem érzett, míg most a karácsonyi ünnepek alatt jobboldali lágyékán felpattant a bőr és 27 esztendő után kiesett a sérülést okozó lövedék. Orvosok vizsgálták meg és megállapították, hogy a golyó csaknem az egész felsőtestet bevándorolta. Az idős tüzharcos most emlékei között őrzi az első világháború sérülést okozó puszkagolyóját.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Január 5. kedd: Ártatlan vagyok. B-bérlet. Január 6. szerdá délután: Ártatlan vagyok. Rendes helyárak. — Este: Aranyasszony fulevel. Orosz Júlia vendégfellépésével. Emelt helyárak. Január 7. esütörtök: Az esküvő-dön én is ott leszek C-bérlet. Január 8. péntek: Vén diófa. Tiszteviselőelőadás. Füléres helyárak. Január 9. szombat délután: Szilveszteri kabaré. Füléres helyárak — Este: Gésák, A-bérlet. Január 10. vasárnap délután: Gésák. Rendes helyárak. — Este: Gésák. Bérletszűnel. Január 11. hétfő: Ártatlan vagyok Propaganda munkáslőadás. Január 12. kedd: Gésák. B-bérlet. Január 13. szerdá délután 3 órakor: Nemes Róza. Ifjúsági előadás. Jegyek a titkári irodában válthatók.

SZÍNHÁZI MOZAIK

Igen érdekes vendégszereplés lesz január 6-án, szerdán este a Csokonai Színházban. Orosz Júlia, az Operaház kitűnő énekesnője lép fel Erdélyi Mihály nagyszerű operettje, az Aranyasszony fulevel primadonnaszerepében. Igen nagy érdeklődést keltett a nyáron, amikor Orosz Júlia, aki eddig csak az Operaház színpadán szerepelt, elvállalta az új Erdélyi-operett főszerepét. Kirobbanó sikert aratott. A Csokonai Színház igazgatójának igen nagy anyagi áldozattal sikerült Orosz Júliának ezt az egyetlen fellépését biztosítani s mint értesülünk, a kiváló művésznő Debrecenben is ugyanabban a pazar toalettjében fog fellépni, melyben nyári nagy fővárosi sikereit aratta.

Zongoratermi előkészületek után színpadra került Sidney Jones pompás muzsikájú nagyoperettje, a Gésák. A bemutató számban emő repéz 9-én, szombaton lesz a Csokonai Színházban. A főszerepet Hódossy Judit éneklő és játssza, míg a többi főszereplő Fenyvessy Éva, vitéz Molnár Iván, Kompóthy Gyula, Süli Manyi, Rajz János, Selmezy Mihály, Kormos Ferenc, Bakoss István Nagy Csilla és Perényi Sári lesz.

Alföldi próbarenden van a Csiga-ház, Dario Nicodemi darabja is. Főszereplői Zách János, Márky Géza, Moory Lucy és Almássy Judit lesznek.

A színház második ősbemutatója február elején lesz. Ezen két fővárosi újságíró, Németh Antal és Nagy Kázmér érdekes kémpoperettje kerül bemutatásra. A darab címe: Violetta s zenéjét Koltay Sándor szerezte. A szereposztásra vonatkozólag még nem történt végleges döntés.

Hőhullám Dél-Amerikában

Buenos Airesből jelentik: — Egész Dél-Amerikát nagy hőhullám borítja. Argentína északi vidékén 44 fokos a meleg. Brazília déli részéről is a terfős szárazság következtében 50 százalékgig terjedő terméskorokot jelentenek.

MOZI

SZÉP CSILLAG. Nagy siker mellett mutatta be az elmúlt napokban a Vígsház Móricz Zsigmond „Bétyár” című regényének filmváltozatát. A regény Móricz második korszakából származik, erőteljes gondolalokat vet fel a népméltóság körül. Nehéz megfilmesíteni. A filmben nem sok marad belőle, csak annyi, hogy egy befolyárnak öltözött paraszt betör a grófi kastélyba és szerelmes lesz a grófnőbe. Ezt pedig az eddigi kritikák valószerűlennék bélyegezték és a lehetőséghöz képest jól van átdolgozva. A főszerepben Páger a szokott külön, érdekessége Fényes Aliz, aki először játszik filmben.

EGY MAGYAR ÉS EGY OLASZ FILM.

Az Apolló filmszínház hétfői sajtőbemutatóján egy magyar és egy olasz film került bemutatásra. Az olaszok egészen újszerű filmmel rukkoltak ki, különösen a sportemberek körében fog tetszeni. A „Döntő mérkőzés” stílusos, szép film, egy nagy ökölvívó, akit elbizakodottá tesz a hír, ami felkapja, beleszeret egy nagyvilági nőbe és rossz útra tér. A végén természetesen megtalálja az igazit nőt. Közben láthatunk egy párizsi verébelt ökölvívó mérkőzést is. A szereplők jók.

A magyar film, a nagy érdeklődéssel várt „Egy szív megáll”. Eltér a szabványos magyar filmektől annyiban, hogy a cselekmény lényege egy idegbeteg féltékeny férj körül forog, aki elhatározza, hogy megöl felesége eszűbűtőjét. A férj Uray. Sajnáljuk, hogy a film nem hangsúlyozza ki jobban a neki adott szerepet. Így a szerepek kissé széttagolják a darabot. A eszűbűtő, Nagy István rokokoszenves, Karády a női főszerepben a szokott, sokat énekel és eszűbűt. A közönség bizonyára nagy érdeklődéssel fogja fogadni.

Adó utmutató

Kisgazdák, kereskedők és iparosok részére január 5-től februárig

- 5. 48-240 P közötti forgalmi adó havi átalány egyhatod részére lerovandó.
10. 48-240 P közötti forgalmi adó átalány egyhatod része.
15. Forgalmi adó (váltás): 48-240 P közötti havi átalány egyhatod része lerovandó.

lerovandó. — Gyermeknevelési pótlék céljára adatszolgáltatási lap előző évben foglalkoztatottakról benyújtandó.

Debreceni kir. járásbírósg. mint teletkönyvi hatóság. ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

Boros Tóby Tibor végrehajtónak Köhn Sándorné végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 2500 P tökélovetelés és jár. behajtása végett a debreceni kir. bíróság területén levő, Balmazújváros községben fekvő s a balmazújvárosi 12. sz. tkvi betéthez A I 1-2. sor., 2579, 2580. hrsz. a felvett B I szerint Köhn Sándorné sz. Braun Anna nevén álló Csegei-utcai lakháza és udvarra, valamint beltelekbeni szántóra — amiből ártér 160 □-öl — 3089 P 50 fillér kikiáltási ár megállapítása mellett elrendelte.

tását a végrehajtások közül Boros Tóby Tibor kéri 3322 P 82 f, ha dr. Dróth Sándor kéri 6222 P 82 fillér vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, melyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni. Debrecen, 1942. évi szeptember hó 15. napján. Dr. Deák sk. kir. bírós. kiadó.

SPORT

SPORTHIRMONDÓ

A leventék jégkorongbajnokságában Budapest csapata 2:1 (1:0, 1:0, 0:1) arányban győzött Debrecen csapata ellen, Kassa csapatával pedig 2:2 arányban döntetlenül végzett.

A WMTK és BTK győzött az első fordulón. Az ökölvívó csapatbajnokság első fordulóján a WMTK 14:2 arányban győzött a Törökvs ellen, ugyanakkor a BTK elkezdett küzdelem után 10:6 arányban verte az FTC csapatát.

A BSE síversenyén Katona győzött a lesiklóversenyben, míg a hölgyek versenyét Delmár Szilvia nyerte. Az ugróversenyben Ványa lett az első.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Pó Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY.

írta: DINTER ARTHUR

A kétszáztezeredik német eredeti példány nyomán magyarra fordította Dr. NAGY ZSIGMOND.

Hát akkor miért rezzentek össze most az anyjuk kérdésére? Nem tudták felfogni és nem tudták maguknak megmagyarázni, miért? De mondhatlan szenvedésnek a sejtelményillalott szívükön keresztül.

Hermann felkelt ültéből és a szőlővel befuttatott terrasz szélére ment. Halkan és csendesen peregték alá a piros levelek az őszi napfényben úszó park fáirol és a közeli gyümölcsösben időnként egy-egy túlérett gyümölcs a napsugár-csókjára tompa zuhanással hullott le a földre.

Erzsébet mintegy inádkozásra tette össze a kezét és néman sütötte le a szemét. Egy ökörnál ezüstfonalba beleakadt homlokán a hajába és ziháló léleketétől lebegtetve úszkált arca fölött a levegőben.

Hermann egyet fordult és felült a terrasz márványkönyöklőjére. Pillantása gyöngéd bensőséggel cirógatta meg kedvese arcát. És mikor ez gyönyörű fejét felemelte és szemét tisztán és erősen reáirányozta: gyors lépésben sietett feléje és erősen karjába zárta.

Most már tudták, hogy ketten együtt, közösen fogják hordani akármit szándékoznak is a végzett vállukra rakni. Ez órától továbbentek róluk a sötét és nehéz gondolatok és az a bizodalom szállta meg őket, mely a megmásíthatlan, szándékos elhatározásokból születik meg.

Azután így szólt Hermann az Erzsébet anyjához, aki most már az övé is lesz:

— Karácsonykor nyilvános eljegyzést tartunk és húsvétkor megesküszük. Jó lesz így, mama?

A tanácsosné egy szó válasz nélkül felállt ültéből és Hermann homlokán csókolta. Azután a leányát ölelte meg és öszsze-vissza csókolta.

A kereskedelmi tanácsos nevét szóba sem hozták. A hölgyeket illető minden ügyet kizárólag ők maguk intézték el. Az ő beleegyezéséről mindig bizonyosak voltak, főleg pedig ebben az esetben. Bár hiányzott minden lelki érintkezés közöttük és a két hölgy között és ő személyesen is ritkán került velük össze, sőt az ebédnél is alig-alig jelent meg és az övétől teljesen különvált; életét többnyire az utazások töltötték ki: mégis úgy látszott, bizonyosfokú szeretettel csüggött rajtuk, különösen pedig a leányán. Ennek a szeretetnek a maga módja szerint azzal adott kifejezést, hogy Erzsébet számára olyan magasösszegű bankhitelt nyitattatott, amely még fejedelmi igényeket kielégíteni is tulságosan sok lett volna. A két hölgy képtelen volt a rendelkezésekre álló pénzt mind felhasználni és erre ő nagyon büszke volt. Mikor annakidején egy házasságközvetítő közölte vele, hogy báró Werheim érdeklődik a leánya iránt és megkérték, hogy „megfelelés esetén” jelezze a hozomány nagyságát, akkor legelőször is a felől szerzett bizonyosságot, hogy vajon a bárót szívesen fogadná-e a leánya. Azután megkérte a milliőknak azt a számát, amelyet az aroda, mint az igénylendő összeg minimumát, úgy jelölt meg, minthogy „ily összegig rugó chancei” már másfelé vannak a bárónak. Mikor aztán Erzsébet az eljegyzést felbontotta, azt egyáltalán nem nézte rossz szemmel, mert a báró sohasem imponált neki. Legkevesebb bocsátotta meg neki zsidó-származását és azt a fennhéjázását, amivel Burghamernek a zsidó-váltára lenézett. Werheim ismételtlen célzott rá, hogy az az ő karrierjét éppen nem fogja megkönnyíteni, mivel a legmagasabb körökben a „volt” zsidók ellen még mindig bizonyos ellenszenvet táplálnak; dacára annak, hogy ma a megnem keresztelkedett zsidók között is vannak, akik „udvarképesek” és hogy a „Berliner Tageblatt” előfizetőinek a házára már negyedmillióra rug. Ehhez járul még, hogy Burghamer „csak polgári rendű”. Nem egy „chance”-sa volt neki arra, hogy a legősibb „keresztényen” nemesség köréből vehessen feleséget. Hogy mégis Erzsébetre „reflektált”, ebben messzenéző szempontok voltak ránézve mérvadók. Az általános európai háború, amelyet az „ő köreikben” remélve várnak és amely a törzsbeli különbséget és „más előítéleteket”, miket a zsidóság ellen táplálnak, teljesen el fog seperni, elsősorban pedig a zsidótokét minden en uralkodó befolyásra fogja juttatni Németországban: ez a háború már a küszöbön van. De fennforog az a nagy veszedelem, hogy Németország ebben a világháborúban győztes lesz. Ezt minden eszközzel meg kell akadályozni, mert akkor Németországban a zsidóknak a „jövöbeli chance”-ai örökidőkre lealkonyulnak. Így ő minden személyes érdeket elejtett, hogy az „ő köreik” egyetemes érdekeit szolgálja. Az eljövendő európai háborúban ő, Burghamer, azon összeköttetések folytán, melyek számára leányának a férjhezmenetele útján „fölfelé” megnyílnak, könnyen alkalmat találhat arra, hogy politikai befolyáshoz jusson és a tőkét megkésztse, főleg, ha ő, Werheim is, a saját tőkét az ipáéval „cooperáltatja”.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel Virág-utca 21. Telefon 23 78.

Betöltendő állás nőknek

Hölgyfodrász segédkiasszonyt alkalmazok. — Horgonyi, Szoboszlói-út 4. Telefon: 39-51. Ny 1703

Betöltendő állás férfiaknak

14-16 éves fiúkat heti fizetéssel és jutalékkal napi két-három órai könnyű munkára felvesszünk. Cím a kiadóban.

Egyik első keresztényen gyár keres keresztényen, mérlegképes könyvelőt, akinek több éves gyakorlata van, fizetési igény megjelölésével, több nyelvet beszélők előnyben. Belépés január 1. Cím a kiadóban. 558

Butorozott szoba

Különbejárattú butorozott kis szoba kiadó. — Komlóssy-út 15. sz. 527

Ajánlat

Házipapucsot legolcsóbban készít, javít, Textildolgozó, Batthyány-u. 1. sz. 601

Táncpár- és jactan. nagy-műk újabb érkezésből még nagy választékban kaphatók. Kontsek Géza Krt., Kossuth-u. 15.

Közkatonának extra ruhára posztó érkezett. — Ruháját újjévre elkészítem. Tegdes, Kálvin-tér 19. 275

Női kézimunkák előrajzolás, hímzése jó fonállal, párnák montirozása, összeállítása Pethő kézimunka szakiparában. — Szent Anna-u. 10-12. sz. Családi címerek festése.

Takarékúthelyet, nagy, kétsütős, majolikás, alkalmas nagy úriháztartáshoz, Kozma, Csapó-u. 41. 605

Oklatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróiskolájában január elején új tanfolyam kezdődik. Beíratkozások január 2-től. — (Engedély: 6475) Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. sz. 495

Élelmiszer, Ital

Sajáttermésű kecskeméti bor kapható Benyás Ernőnél, Dégenfeld-tér 2. 209

Fajborok, magasfokú ó- és új kapható, Arany János-u. 30. Termelőnél. 609

Üzlet, műanyag

Kassán a legjobban megetelő, jól felszerelt és elegánsan berendezett borozó eladó. Érdeklődni lehet a tulajdonosnál — Kassa, Fő-utca 99. szám alatt 463

Hangszer

...annót, zongorát eladok, veszek, javítok. — Tanczer, Batthyány-u. 1. emelet. 598

Lakáscsere

Eleserélem 4-szobás kerti lakásom városi modern 4 szobás, vagy modern villa-lakással. Cím a kiadóban. 602

Kereslet

Tömegbéléget, kisebb gyűjteményeket vásárolok, cserélek. (Délutánonként. Magoss György-tér 6. 555

DKW kocsit „E” betű nélküli kiltűnő állapotban gumikkal, megvételre keresek. Szoboszlav, Széchenyi-u. 24. 608

Két-háromszobás beköltözhető kertesi családi házat keresek sürgős megvételre. Azonnal lefizetnék 2000 pengőt, további terhet havonta 100 pengővel törleszteném. Ajánlatot „Állami tisztviselő” jellegre kiadoba kérek. Ny

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évi-zedés gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84, telefon: 32-51 Vidékieknek soronkívv! 673

Butor

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon butorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt 1218

Antikgarnitúra, szekrény, modern háló, ebédlő, konyha, kombinált szekrény, rekamié, fotelek eladók, Kossuth-u. 51. 71

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bűtorüzletemben, Piac u. 71. sz. 1966

Használt ruha

Tiszti eszima 41-es, megdíszából Bobák cipésznél Sas-u. 3. eladó. Ny 1699

Eladó állatok

Hat darab vézmentes féléves mangalica fajka ca felesbeadó, vagy eladó. József kir. herceg u 7. sz. 546

Eladó ház

Homokkerti, Ovoda utca 13. számú ház két szoba konyha, előszoba, mel lékhelyiségekkel, 70 kvadrát jöltérmő szőlővel, felszereléssel, 83. negyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1066

Eladó ingóság

Fa- és széntüzelésű ön lött vaskályha, löször és nagy utazókosár olcsón eladó: Bunli-u. 3. 1869

Leltárkiállítás Angol Királynő Szálló berendezéséből. Arany János-u. 1. szám alatti pinchelyiségben minden hétfőn d. e. 10-1 óráig, minden kedden d. e. 10-1 óráig, minden szerdán d. e. 10-1 óráig. Asztalok, székek, fogasok, ágynak, szoba berendezések stb. 583

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap kiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.